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Deze publicatie is het verslag van een studiedag georganiseerd in het kader van 
het « 15-jarig bestaan van het veiligheids- en preventiebeleid : een visie van de 
steden en de gemeenten », dat georganiseerd werd door het Belgisch Forum 
voor  Preventie en Veiligheid in de Steden, op 17 februari 2009 in het Wiels te 
Brussel. Dit colloquium was een unieke gelegenheid om te debatteren over 
praktijkervaringen met preventie, hun inzet, hun impact en de perspectieven, 
Deze debatten werden gevoerd rond vier thema’s : de coördinatie van 
programma’s op lokaal niveau ; de evaluatie van programma’s, de evolutie van 
de “nieuwe beroepen” in de situationele preventie en het sociaal werk en de 
preventie. In dit verslag vindt u de uiteenzettingen terug van onze 
ervaringsdeskundigen die gesproken hebben rond deze vier thema’s en een 

samenvatting van aanbevelingen opgesteld aan het einde van deze studiedag.  
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Philippe Moureaux, doctor in Letteren en Wijsbegeerten (Franse 
Universiteit ULB), voorzitter en essentieel figuur binnen de Brusselse 

socialistische partij, de PS én eerste minister van de Franse 
Gemeenschap van 1981 tot 1985, na de aanpassing van de 
Grondwet.  

Vandaag zet hij onvermoeibaar zijn werk als expert in institutionele 
zaken verder in de Senaat. Deze historicus en professor aan de 
Franse Universiteit, ULB, werd in oktober 2008 opnieuw verkozen tot 
burgemeester van Sint-Jans-Molenbeek, een gemeente waar het 
multiculturele aspect zeer levendig is.  

 

 
Allereerst heet ik u allen welkom op het jaarlijks colloquium van het Belgische Forum voor Preventie 
en Veiligheid in de steden. 
 
Ik wil ook de gemeente van Vorst bedanken en in het bijzonder de burgemeester, Mevrouw De 
Galan, voor hun ontvangst op deze prestigieuze en historische plaats die getuigt van de industriële 
en economische geschiedenis van onze Regio. 

 
Ik moet u ook zeggen dat de gemeente Vorst zich uitzonderlijk goed tot ons colloquium leent, 
omdat hier zeer dichtbij in 1991 de eerste confrontaties tussen jongeren en politieagenten 
begonnen zijn, destijds beschouwd als “rellen” en die dag na dag kwaad bloed zetten bij een 
groot aantal gemeentes met dezelfde integratieproblemen. 

 
In 2008 bestond het veiligheid en preventiebeleid in België 15 jaar. Al 15 jaar zorgen de plaatselijke 
actoren ervoor dat veiligheid de verantwoordelijkheid van iedereen zou worden en niet alleen van 
de politiediensten. 
 
De veiligheidscontracten heb ik eerst beleefd als minister van de federale regering die de 

voornaamste stadsbeleidsmaatregelen in de jaren `90 heeft helpen bepalen, vervolgens als 
burgemeester die het voordeel heeft gehad deze maatregelen toe te passen in mijn gemeente 
die ook sterk betrokken was bij de problemen van onveiligheid.  
En ten slotte, nu als voorzitter voor één jaar van het Belgische Forum voor Preventie en Veiligheid in 
de Steden, heb ik dus de eer om de debatten van deze dag te openen om een blik te werpen op 
de professionals die dit beleid al 15 jaar voeren. 

 
Het is dus voornamelijk in de functie van stadsverantwoordelijke dat ik ga proberen u te laten 
begrijpen hoe een dergelijk beleid van de veiligheidscontracten het lot van een gemeente zoals 
de mijne, van een Regio zoals die van Brussel en een land zoals dat van ons heeft kunnen 
verbeteren.  
 

We gaan terug naar 1991, de Brusselse agglomeratie wordt door elkaar geschud door wat men 
destijds “rellen” van de jongeren in onze wijken heeft genoemd. 
 
Een slecht voorbereide immigratie aan weerskanten, een situatie van sociale breuk, een 
onharmonische samenleven, een gehavend stadsmilieu, weinig toekomstvooruitzichten voor onze 
jeugd,… 

 



Wat dit gebrek aan beleid voor het onthaal van migranten betreft, werden verschillende 

maatregelen getroffen voor de gebeurtenissen van 1991: 
 
De Federale regering richtte het Koninklijke Commissariaat voor Migrantenbeleid op met zijn 
Impulsfonds voor het migrantenbeleid. Dit commissariaat werd later het Centrum voor gelijkheid 
van kansen en het Impulsfonds bestaat vandaag nog altijd als begrotingsmiddel om een zinvolle 

actie te leiden in het voordeel van de integratie van de migranten.  
Het Ministerie van Binnenlandse Zaken creëerde de functie van overlegassistenten.  
 
En ook op het vlak van het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest, werd een specifiek budget 
toegekend aan de gemeenten die beleidsmaatregelen wilden ontwikkelen “voor de integratie en 
het samenleven” van de migranten bevolkingen.  

 
Deze middelen financierden gemeentelijke of associatieve projecten via de gemeente. 
 
Deze fondsen die worden beheerd door de Franse Gemeenschapscommissie (COCOF), zijn 
momenteel gefusioneerd met de middelen van de sociale Integratie onder de noemer van 
“Sociale Cohesie”. 

 
Het Brusselse Gewest creëerde eveneens de functie van sociale bemiddelaars. 
 
1992-1993 Oprichting van de Veiligheidscontracten: 
 
Context: na de zogenaamde “rellen” werden op volgende niveau’s vaststellingen gedaan: 

- politiek: reactie van de bevolking op het feit van de immigratie, versterking van de uiterst 
rechtse redevoeringen. 
- samenwonen: communautaire confrontaties in onze wijken  
- sociaal: weinig vooruitzichten van werkgelegenheid voor de bevolking van onze wijken 
- openbare orde: herhaaldelijke incidenten tussen politieagenten en jonge migranten  

- de extreem linkse bewegingen die gebruik maakten van de situatie en de jongeren vaak 
misleidden door onjuiste informatie te verspreiden  
- de zogenaamde “maffia”milieu’s die jonge straatdelinquenten gebruiken 
- bepaalde wijken werden ingenomen, bij gebrek aan personeel en doeltreffendheid van de 
politie, bij gebrek aan dialoog en voorbereiding van de politiediensten op de multiculturele en 
sociale realiteit van het terrein.  

- weinig gecoördineerde strategieën tg het opduiken van geweld en criminaliteit in de steden  
- te weinig erkenning van de waarde van de culturele verscheidenheden en een 
“communautaire isolering” van de bevolkingen. 

 
Doelstellingen en principes van de veiligheidscontracten: 

 

- De veiligheid garanderen voor de burgers in de steden en gemeenten  
- De levenskwaliteit herstellen  
- Beantwoorden aan de plaatselijke behoeften inzake veiligheid en bescherming van de 

burgers 
 
Principes: de maatregelen moesten getroffen worden rekening houdende dat zij: 

- moeten beantwoorden aan de behoeften van het terrein (kan verschillen van gemeente tot 
gemeente)  
- de bestaande organisatie van de politie moeten vernieuwen 
- zich integreren in een planning op lange termijn waarvan het effect in een periode van 5 jaar 
verwacht moet worden 
- zich integreren in een geïntegreerde en integrale strategie volgens het principe van een 
“preventief-repressief” beleid. 
 
 
 
 

 



Plaats van het gemeentebestuur in het beheer van de stedelijke veiligheid en de impact van dit 
geïntegreerd beleid  
 
Aangezien de burgemeester aan het hoofd van de politie staat, werd hij ook - via de 
veiligheidscontracten - de hoofdpersoon van het veiligheidsbeleid, zowel via de situationele 
preventie als op het gebied van de strijd tegen sociale uitsluiting, dus preventie via een sociale 

actie. 
  
Als een burgemeester wil beschikken over middelen om het politiewerk te verbeteren, legde de 
federale regering ons op om eveneens een sociale of situationele preventieactie uit te werken.  
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
De originaliteit van de veiligheidscontracten ligt in de volgende vier vaststellingen: 
 
A. Een repressie komt pas na het opduiken van de onveiligheid en reële misdaad 

 
B. De sociale of situationele preventie kan slechts gebeuren indien alle actoren in overweging 
genomen worden, zowel de potentiële slachtoffers als de potentiële daders. 
 
C. De toekomstperspectieven van de jongeren van onze wijken verbeteren is impliciet werken aan 
de preventie van de kleine criminaliteit. 

 
D. Het is onmogelijk een educatief werk te verrichten in volledige wanorde. 
 



Het belang van de contracten: 
 
De veiligheidscontracten hebben onze vennootschap duidelijk gemarkeerd door zijn vernieuwend 
aspect: 
- de gemeentebesturen verantwoordelijk maken voor de ordehandhaving, is een macht die nauw 
aansluit bij de burgers en die een coherent beleid uitwerkt in de strijd tegen het 

onveiligheidsgevoel. 
 
- De samenwerking tussen twee werelden (repressie en preventie), die nooit scheen te lukken om 
een akkoord te bereiken over een gezamenlijke vaststelling van de onveilige situatie voor alle 
burgers, 
 

- een wederzijds respect van beide beroepen en hun beroepsethiek vooropstellen, 
 

- erkennen dat een democratie zonder regels en zonder politie niet bestaat en dat 
degenen die waken over de naleving van de regels hierbij de fundamentele 
mensenrechten moeten respecteren zonder enig onderscheid te maken.  
- anderzijds kan het educatieve werk niet bestaan als het niet verwijst naar morele en 

universele of specifieke regels of wetten. 
- dit betekent concreet dat het werk van de sociale opvoeders en bemiddelaars inhoudt 
jongeren te wijzen op hun rechten en hun plichten. 
- en dat hun werk erin bestaat om jonge misdadigers middelen aan te reiken om te leren 
leven in een democratie, zonder geweld en daardoor ook meer efficiënt. 
 

- anderzijds, de politiek in de nobele zin die zich van de veiligheidscontracten losmaakt kan de 
nadruk leggen op de link tussen de sociale levensomstandigheden en de onveiligheid, een 
erkenning van een werkelijkheid waardoor er terug hoop is op een rechtvaardige samenleving. 
  
Ten slotte vormt dit werk op het niveau van de gemeentebesturen een reële inbreng in meer 

democratie, meer burgerzin, meer solidariteit en een participatie op alle niveaus van de bevolking, 
door aan te tonen dat de strijd tegen de onveiligheid steeds meer de zaak moet worden van 
iedereen. 



 

Yvano DE BIASIO,  
Preventieambetenaar te Charleroi 

 
De verschillende preventie- en veiligheidsbeleiden in België:  

doeleinden, financieringen en toekenningscriteria 

 

Yvano DE BIASIO is, sinds eind 1992, directeur van Preventie en 
Veiligheid te Charleroi en beheert het Strategisch Veiligheids- en 

Preventieplan (Ministerie van Binnenlandse Zaken), het 
Buurtpreventieplan (Waalse Regering), de Dienst Omkadering 
Alternatieve Gerechtelijke Maatregelen (Ministerie van Justitie), sociale 
actieprojecten, …  
 
In 1974 behaalde hij een master in toegepaste economische 

wetenschappen aan de Universiteit van Bergen (Warocqué), in 1979 in 
sociale wetenschappen aan de Franse universiteit ULB en slaagde 
daarna succesvol voor een master in overheidsmanagement (lokale 
overheden), ULB/INEMAP. 

 

 
 
GESCHIEDENIS EN ONTWIKKELING VAN DE CONTRACTEN 

 

Parallel met de middelen van het Federale Ministerie van Binnenlandse Zaken, heeft de Waalse 

regering middelen ondersteund om de problemen van sociale cohesie en armoede te verhelpen – 

deze middelen werden uitgewerkt in lokaal partnerschap onder de steden.  

 

Geschiedenis van Wallonië: 

1992 – 1997 : verschillende acties in de strijd tegen sociale uitsluiting en armoede 

1992 – 1994 : 

- de Cel Sociale Intergratie wordt opgericht – Ministerie van het Waals Gewest (toekomstige 

Direction Interdépartementale de l’Intégration Sociale, D.I.I.S.) 

- Waals luik van de Veiligheidscontracten (Charleroi en Luik) 

 

1994 – 2003 : Waals luik van de Veiligheids- en Preventiecontracten voor Charleroi, Luik en zes 

andere steden (Doornik, La Louvière, Bergen, Namen, Seraing, Verviers ) 

1998 – 2003 : Geïntegreerde Sociale Plannen (GSP), voor de andere gemeentes 

2004 – 2008 : Buurtpreventieplannen (BPP) 

2009 – 2013 : Sociale Cohesieplannen (SCP) 



Prioriteiten en criteria voor de keuze van de Veiligheidscontracten  

 Akkoord van de 3 partners (Ministerie van BiZa, Waals Gewest en de Stad) over volgende principes 

1.  Veiligheid is een essentiële bezorgdheid, voor de burgers en de publieke machten want 

door de onveiligheid worden democratie en leefbaarheid zwaar getroffen.  

 2.  Subsidiariteitsbeginsel: het lokale niveau is veel geschikter om vernieuwende acties op te 

zetten en de doorstroming te bevorderen (lokale actoren bv.)  

  Probleem: gebrek aan middelen. Dus, deze worden bezorgd door de bevoegde Ministeries. 

 3. Het accent moet liggen op de geïntegreerde preventie (niet enkel op de politie).  

  Dit integratieconcept verwijst naar verschillende uiteenlopende concepten: multidisciplinair, 

samenwerken met de bestaande operatoren, globale territoriale aanpak, interface 

preventie / repressie, diepgaande sociale actie, reorganisatie bij de politie, … 

 4. De slachtoffers mogen niet vergeten worden.  

 

Prioriteiten van de Veiligheidscontracten (Ministerie van BiZa) 

De maatregelen die de gemeentes nemen moeten concreet bijdragen tot de veiligheid en het 

veiligheidsgevoel van de burgers.  

 

Drie grote referentiepunten: 

 

1° een politie die dichter bij de burgers staat 

 

 1.  bijkomende commissariaten in de wijken.  

 2. beter onthaal van het publiek. 

 3. bijkomende opleidingen. 

 4. versterking van de politiehulp aan slachtoffers. 

 

2° de politie moet beter uitgerust worden en meer in het straatbeeld verschijnen.  

 

 1. meer personeel bij de politie.  

 2. administratief personeel aanwerven om tijd vrij te maken voor de politieopdrachten.  

 3. de analyse van de criminaliteit verbeteren, een jeugddienst oprichten, …  

 4. de infrastructuur verbeteren.  

 

3° een concreet antwoord op de lokale vormen van de criminaliteit. 

 

 � Preventieactiviteiten organiseren.  



Prioriteiten van de Veiligheidscontracten (Waals Gewest) 

 

Concrete en vernieuwende maatregelen uitwerken in de strijd tegen sociale uitsluiting en preventie 

van de delinquentie.  

 

1. Acties ter bevordering van een harmonieus samenleven en integratie van verschillende 

plaatselijke gemeenschappen.  

 

2. Acties voor de preventie van delinquentie, druggebruik en kleine criminaliteit.  

 

3. Acties ter bevordering van de reïntegratie van delinquenten en hulp aan slachtoffers.  

 

4. Acties voor de professionele, sociale en culturele integratie van jongeren.  

 

 

Prioriteiten en criteria voor de keuze van de middelen 

 

 

Federaal Ministerie van  

Binnenlandse Zaken 

 

Veiligheids- en preventiecontract 

- 2004-2006 

- de contracten zijn vooral gericht op de 

projecten van situationele en functionele 

preventie op gebied van veiligheid en op een 

zeer belangrijk luik op gebied van druggebruik.  

 

 

 

 

Ministerie van Binnenlandse Zaken  

Waals Gewest 

 

Buurtpreventieplan 

- 2004-2009 (1ste trimester) 

- Het Buurtpreventieplan beoogt de preventie 

van sociaal verzuim in de ruime zin door een 

transversaal en aangepast wijkbeleid 

- De prioriteiten zijn + dezelfde als die van de 

Veiligheidscontracten 

 



De Buurtpreventieplannen in het Waals Gewest – cijfers 2006 

 

• 120 gemeenten zijn betrokken in 106 Buurtpreventieplannen + 14 gemeentes in « phasing-out », 

⇒ wat neer komt op een totale bevolking van 2,5 miljoen inwoners 

 

• bijna 1.100 lokale partners met een gemiddelde van 10 per Buurtpreventieplan  

• meer dan 750 jobs rechtstreeks betrokken (+/- 550 voltijds) 

• meer dan 1.200 acties gevoerd die zich voor velen aansluiten bij de Sociale Integratieplannen 

en de Veiligheidscontracten 

• meer dan 330.000 personen rechtstreeks gebaat bij de acties  

 

� BUDGET 2006: 

- bijna 14.500.000 euro (Binnenlandse Zaken) 

+ meer dan 2.300.000 euro voor het toekennen van 911 werkwinkelpunten  

+  bijna 6.000.000 euro van gemeenteparticipatie, of een cofinanciering van 41% (in plaats van 

de vereiste 25%) 

⇒ of een totale investering van meer dan 22.500.000 euro/jaar 

 

NB : het budget toegekend in het kader van de Sociale Cohesieplannen moest de kap van 

20.000.000 euro bereiken (Binnenlandse Zaken) en 1.000.000 extra (Sociale Zaken) + 

werkwinkelpunten + Bijdrage van de Gemeenten 



 

 

Strategisch Veiligheids- en Preventieplan  

- 2007-2010 

- integraal en geïntegreerd veiligheidsbeleid 

- 2006: realisatie van de lokale 

veiligheidsdiagnose + analyse SWOT/AFOM 

- 2007: bepaling van 15 prioritaire fenomenen 

betreffende onveiligheid en/of 

onveiligheidsgevoel, geweld of publieke 

overlast als gevolg van druggebruik en het 

opstellen van de Strategische Veiligheids- en 

Preventieplannen. (2007-2010) 

- de plannen moeten één of meerdere 

fenomenen per stad voorkomen, opsporen en 

beperken 

 

Het SVPP moet volgende strategische 

doelstellingen bereiken: 

1. het risicogedrag inperken 

2. inspelen op criminologische omstandigheden 

en milieu’s 

3. mogelijke daders afschrikken 

4. de reïntegratie van druggebruikers bevorderen 

5. de reïntegratie van jongeren in moeilijkheden 

bevorderen 

6. een geïntegreerde en integrale aanpak 

promoten 

7. de sociale controle bevorderen 

8. de negatieve effecten van slachtoffer zijn 

verminderen 

 

 

Sociale cohesieplan 

- 2009-2013 

- uitgewerkt op basis van de toegang tot 

fundamentele rechten en het economisch, 

sociaal en cultureel welzijn 

- eind 2008: realisatie van een lokale diagnose 

van sociale cohesie 

- Het Sociale Cohesieplan moet beantwoorden 

aan twee doelstellingen: 

1. de sociale ontwikkeling van de wijken 

2. de strijd tegen elke vorm van kwetsbaarheid, 

armoede en onveiligheid 

 

 

 

Het SCP is gericht op vier pijlers: 

 

1. socio-professionele integratie 

2. recht op een deftige woonplaats 

3. recht op gezondheidszorg en behandeling van 

verslavingen 

4. de sociale, interfamiliale en interculture banden 

weer aanknopen 

 

 

EN VANDAAG ? 



Enkele existentiële vragen voor de dag van morgen 

 
- Hoe de federale en regionale doelstellingen combineren met de lokale behoeftes?  

- Hoe de middelen territorialiseren, door te werken op tranversaliteit en coherentie, als de 

subsidiërende overheden zich buigen over hun exclusieve competenties? 

- Nieuwe jobs? met welke bevoegdheden en hoe ze definiëren op lokaal niveau ? 

- Welke plaatsen voor dialoog en samenwerking tussen professionelen op het terrein? 

- De evaluatie en proefmiddelen: hulp of foltering? 

- …. 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Ronald CEULEMANS,  
Preventieambtenaar te Sint-Jans-Molenbeek 

 
De verschillende veiligheids- en preventiebeleiden in België: doeleinden, financiering en 

toekenningscriteria  

 

 

 
Ronald Ceulemans is sinds 1991 preventieambtenaar van de 
gemeente Sint-Jans-Molenbeek. Hij is sociale opvoeder van opleiding, 
en heeft eerst gewerkt als Coördinator van de sector Jongeren. In dit 
kader, heeft hij de coördinatie van de Zenne op zich genomen, de 

eerste sociale coördinatie van het centrum waar de dialoog tussen 
politie en maatschappelijk werkers in het begin nogal moeilijk verliep.  
 
 
 
 

 
 
1, Oorsprong van de veiligheidscontracten 
 
5 juni 1990:  het Pinksteren Plan: de regering besloot een aantal maatregelen te treffen met als 
doel de organisatie en de werking van de politiediensten te hervormen en de veiligheid van de 

inwoners te verbeteren. 
 
Er gebeuren hoe langer hoe meer incidenten in de grote steden tussen de jonge 
migrantenbevolking en de politiediensten met als achtergrond een groeiende kleine 
stadscriminaliteit. 
 

1990: De eerste maatregelen op nationaal vlak: De overlegassistenten, meestal 2 per gemeente, 
worden aangeworven bij de politie op basis van een toelage van het Ministerie van Binnenlandse 
Zaken. Deze nieuwe functie had tot doel de politiediensten te helpen een betere relatie op te 
bouwen met de migranten bevolking over het algemeen en met de jongeren in het bijzonder. 
 
Tezelfdertijd begon het Brusselse Gewest met een toelage voor iedere betrokken gemeente om, 

samen met de sociale bemiddelaars, de relaties tussen de migranten bevolking en de 
gemeentediensten over het algemeen te verbeteren. 
 
April 1991: « Rellen » het woord is zonder twijfel overdreven, er was zeker geweld in sommige 
Brusselse steden en gemeenten maar zo erg was het ook weer niet. Deze zware 

onzekerheidstoestand was ook een democratische uitdaging ten opzichte van de dreigende 
uiterst rechtse partijen. 
 
Het is ook in deze periode dat het Impulsfonds voor migrantenbeleid ontstaan is op nationaal vlak 
juist enkele jaren na het ontstaan van het « integratie- en samenlevingsfonds » van het Brusselse 
gewest. 



2. 1992: Onstaan van de veiligheidscontracten:  
 
Er kwam een regeringsakkoord om de veiligheidscontracten op te stellen voor de 5 grote steden; 
Brussel, Antwerpen, Gent, Charleroi en Luik.  
 
De keuze van de 8 Brusselse gemeenten werd vastgelegd op de vergadering van de regering van 

het Brusselse Hoofdstedelijk Gewest op 24 september 1992, op basis van socio-demografische 
gegevens: Brussel, Schaarbeek, Vorst, Sint-Gillis, Sint-Jans-Molenbeek, Sint-Joost, Anderlecht en 
Elsene. De begrotingen voor deze 12 steden en gemeenten, waaronder 2 Vlaamse, 2 Waalse en 8 
Brusselse gemeenten, bedroegen in totaal 1.155.160.000 BEF (of 28.879.000 €). 
 
Dit was voor een deeltijdse werking in 1992 en een volledige werking in 1993 

 
Brussel en Wallonië profiteren van een financiële bijstand van het Gewest, maar voor Vlaanderen 
bestaat er geen officiële tussenkomst voor het veiligheidsbeleid, komende van hun Gewestelijke 
overheid. 
 
Ter informatie, de nationale begroting van Vlaanderen bedraagt 336.264.431 BEF (of 8.406.610,775€ 

)voor de steden Antwerpen en Gent. De nationale begroting van Wallonië bedraagt 251.354.000 
BEF (of 6.283.850€) waarvan 58.530.000 BEF (of 1.463.250€) afkomstig is van het Waalse Gewest. Wat 
stellen deze cijfers voor? 
 
De begroting van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest bedraagt 557.541.569 BEF (13.938.539,225€) 
waarvan 196.630.000 BEF (4.915.750€) grosso modo krijgen de steden van het Brusselse Gewest 

bijna evenveel geld als Vlaanderen en Wallonië samen. 
 
Welke zijn de voornaamste krachtlijnen van deze veiligheidscontracten? 
 
Voornaamste aangekondigde doel : 
“Bijdragen tot de verwezenlijking van het urgentieprogramma voor de maatschappelijke 
problemen met als doel: 
 
- de veiligheid van de burgers in de steden en gemeenten waarborgen 
- de leefbaarheid herstellen 
- tegemoet komen aan de plaatselijke behoeften van veiligheid en de bescherming van de 

burgers.  
 
Principes van de maatregelen: 
- tegemoet komen aan de werkelijke noden op het terrein; 
- vernieuwend zijn voor de bestaande politieorganisatie 
- een hoog rendement op gebied van veiligheid beogen 

- in een lange termijn passen waarvan de effecten in een periode van 5 jaar moeten bekeken 
 worden (NB de veiligheidscontracten werden voor 5 jaar ononderbroken voorzien!) 
- In een globale veiligheidsstrategie van preventief-repressief management geïntegreerd worden  
 
Verdere bepalingen vereist door het Ministerie van Binnenlandse zaken: 

– informatica uitrusting voor de politiediensten, betaald voor 50 % door de BiZa en 50 % door het 

Gewest. 

– Openbare verlichting verbeteren waar nodig – gesubsidieerd door Gewest. 

– Vernieuwing van de commissariaten  

– De aanstelling van de Overlegassistenten (2 per gemeente) moet worden verder gezet 

– Een gemeenschappelijk onthaalcentrum oprichten voor drugsverbruikers, wat Transit zal 

worden. 
 
Het Veiligheidscontract betreft zowel de gemeentepolitie als de gemeentelijke sociale en 
situationele preventie initiatieven. 
Dit betekent dat de eerste doelstellingen van de Veiligheidscontracten een financiering voor het 

verbeteren van de politiediensten en hun werking waren: aanwerving van een aantal 



politiemannen, en hulpagenten, materiaal, voertuigen, matrakken, wapens, uitrustingen, uniforms, 

radio's, ... 
 
Het tweede luik, minder belangrijk, was het bestaande maar zeer kleine preventieluik: 
verlenging van de contracten van de Overlegassistenten, sociale bemiddelaars, stichting van een 
slachtofferhulpdienst, sociale nachtwerkers, preventieambtenaar, stichting een onthaalcentrum 

voor drugverbruikers – Transit. 
 
Zo start de werking van de Veiligheidscontracten op een totale duur van 5 jaar jaarlijks te 
verlengen op basis van een evaluatie van de acties en hun resultaten. 
 
1994 Versterking van de bestaande acties, en grotere inzet voor de preventieve aanpak 
 
Versterking van de preventie initiatieven werkingen, de vermeerdering van middelen komen vanuit 
de bedragen van de binnenlandse zaken 
Eerste “Parkwachters” in sommige gemeenten, hulpdiensten van alle aarden, Intergemeentelijke 
drugs beleid met Transit centrum. 
 

In het Brusselse: steeds 8 steden en gemeenten, en altijd financiële partners Gewest en 
Binnenlandse zaken. 
 
1995 Steeds versterking maar nieuwe Bijlage van de veiligheids contract  /Globale Plan 
 
Partners: Binnelandse zaken, Brusselse Gewest De bijkomende middelen via de Globale plan 

kunnen evenwel toelagen worden voor diensten  voor hulpverlening inzake prevnetie van de 
criminaliteit als durgs beleid in de gemeenten. 
Contracten betreffebn steeds politie en preventiediensten van de gemeenten. 
 
1996 Nieuwe benoeming:Veiligheids en samenlevings contracten 
Partners :Binnelandse zaken, Brusselse Gewest, de bijkomende middelen via de Globale plan zijn 
inhet contract ingesloten. 
Nieuw: Stadswachten met tussenkomst van ministerie van tewerkstelling en op basis van een 
nieuwe bijlage. (tewerkgestelde werklozen voor enkele uren werk bijkomende inkomsten buiten 
hun werklozensteun. 
 

1997 Eerste belangrijke evaluaties van de Veiligheids en samenlevings contracten 
Brusselse Gewest: stedelijke vernieuwing: bijkomende middelen 
De VZW Synergie werd met deze diepgaande evaluatie belast samen met de Interve Evaluator, de 
VSPP , de kabinetten binnenlandse zaken en Brusselse Gewest, wetenschappelijke opvolging 
Synergie.1997 is ook het eerste jaar dat de cijfers van de stadscriminaliteit onderzocht worden en in 
betrekking komen voor het evalueren van de veiligheids- en samenlevingscontracten. 

Partners: idem met de ministerie van justitie 
 



1998 Justitie, Sociale Zaken zijn nieuwe partners voor de Veiligheids en samenlevingscontracten en 
voor stedelijke vernieuwing. 

 
De alternatieve maatregelen voor minderjarigen, toxicomanie, enz zijn dit jaar in het contratc 
inbegrepen alsook bijzondere tewerkstellings maatregelen ( stad swachten ,...) 
 

1999 Verdwijning van het stedelijke vernieuwing in de titel maar niet in de projecten, aanhangsel 
aanwerving preventie en veiligheidsassistenten -stadswachten 
 Nieuwe ondertekende partner : minister van arbeid en tewerkstelling door tussenkomst va, de 
plaatselijke werkegelegheidsagentschap. De contracten als werkintegratie projetc! 
 
2000 Veiligheids en samenlevingscontract / nieuwe Maatregelen te volgen 
 
Voorwaarden : nieuwe principes, belangrijkste veranderingen: 
 
- aandacht voor de betrokkenheid van de burgers tov criminaliteitsgebeuren 
- Sociale wanttoestanden die tot criminaliteit leiden weg werken door preventieve tussenkomst 
- versterken van het sociaal weefsel 

9 prioriteiten : jeugddelinkwentie bestrijden 

– aantal geweldsdelicten vermiindren 

– georganiseerde criminaliteit beperken en bestrijden 

– witte boorden criminaliteit beter opsporen en onderdrukken 

– mensenhandel en andere vormen van uitbuitingen bestrijden 

– seksuele misdrijven zoveel mogelijk voorkoment 

– hoologanisme bestrijden 

– het beperken v.d. Onlusten en de criminaliteit die gepaard gaan met de 

bevoorrading en het verbruik van drugs 

– de verkeersongevallen met lichamelijke letsels als gevolg verminderen.  

Talrijke ondertekende partners Binnenlandse zaken, Justitie, sociale zaken, tewerkstelling en arbeid, 
Minister van Economie, Brusselse hoofdstedelijke gewest, Franse Gemeenschap 
 
Er blijft natuurlijk een beetje plaats voor de gemeente verantwoordelijken8 
Hoe langer hoe meer de veiligheids contratc telt op de aanwerving van laaggeschoolde publiek 

en is dus een profesionele integratie middel. 
 
Als voorbeeld, een gemeente zoals Molenbeek kreeg in 1993: 1,378,833,325 € in 2000: 
2.916.076,64 € (totale begroting, alle tussenkomsten inbegrepen) 
Merkwaardig er is steeds een samenwerking tussen gewest en federaal niveau. 

Ook voor een eerste keer universiteiten zijn beslast met de verschillende evaluatie's Luik drugs 
beleid en Leuven algemeen evaluatie  
 
2001.Bye bye de Politie luik! 
 
Hervorming van de politie, dus weldra geen partner meer in de veiligehids contracten, voor deze 

aanpassing phase, hebben we voor 2001 alleen een overgansperiode contract die juist hetzelfde 
was als in 2000 maar zonder het luik Politie en ook zonder het luik Justitie ( alternatieve 
maatregelen) Het Brusselse Gewest heeft dezelfde maaregel gevolgd. 
Beid vroegere partners zijn nu gesceiden, ieder zijn deel en hebben toch via de gemeenten en 
voor een laatste keer het luik Politie betaald, envenwijdig met onze veiligheids contract. 
dus verlenging van de projecten van 2001. 

Er was toen een werkelijke angst de contracten te zien verdwijnen uitgezonderd op het vlak van 
het Brusselse Gewest. 
 
Sommige bedragen bestemd voor de politie moesten nu voortaan anan de gemeente betaald 
worden omdat sommige projecten vd politieluik  door de gemeente zulle, overgenomen worden 
zoals de “toekomstige Gemeenschaps wachten di niet meer bij de politite behoren ! 



Dit werd natuurlijk een moeilijke overgangs periode iedereen dacht Hoe gingen we ons 

mangement werk “preventie-repressie” kunnen voort leiden als er geen verplichting niet meer is 
aan weerse kanten! 
 
2002 tweede overgangs jaar, niet allen de scheiding tussen Politie en Preventie luik heeft plaats 
gehad maar de andere scheiding tussen Gewest en Federale overheid is ook aan gang! 
 
Het bewijs? 
Voor het eerste maal: twee verschillende Voorwoorden! 
Ieder zijn prioriteiten, zijn algemene bepalingen de veiligheids contract bessaat nog maar lijkt meer 
en meer op een gescheurde huwelijkscontract ! 
 

2003: verlenging, derde overgangsjaar , dezelfde maatregelen en projecten dan in 2002  
In 2003 gebeurde een heel diepgaande enorme evaluatie, (zeker niet de eerste) die op geen 
enkele concrete hulp of nieuwe maatregelen terecht kwam.  
Uren werk zonder resultaten op t'veld . 
 
2004: Veiligheids en preventie contracten  de volledige scheiding tussen Brusselse Gewest en 
Binnenlandse Zaken. 
 
In 2004 hebben we dus 2 contracten gekregen die van de Binnenlandes zaken is een aanhangsel 
van het contract van 2003 die zelf een van de twee aanhangselen van het veiligeheids contract 
2002 , volgen julie?? Wie kan er nog aan uit? 
Geen enkele overleg maar correcte doeleinden voor wat betreft het Gewestelijke contract. 

 
Nochtans iets nieuws in 2005 voor de Brusselse gemeenten: een eurotop toelage die de 
internationale rol van brussel en zijn hoofdstedelijke functie helpt door middelen te geven in 
personeel en materiaal om orde, te kunnen behouden in de wijken door prevneitef in te grijpen ( 
situationneel en sociaal). 

 
2005 Een aanhangsel voor de geswestelijke contract en Binnenlandse Zaken ook voor de 
verlenging van het contract 2004. 
Alleen een bijkomende aanhangsel ( nog een ) voor de stadswachten – bijkomende contingent, 
 
 

 
 

 



Thema 1: « Coördinatie van de programma’s door het veiligheids- en 
preventiebeleid » 

 

Sandra ROTTIERS,  
Preventieambtenaar van de stad Gent 

 
De rol van de preventieambtenaar binnen het veiligheids- en preventiebeleid 

origineel 
 
 
Sandra Rottiers, geboren op 10 augustus 1968 te Sint-Niklaas is sinds 
december 1995 preventieambtenaar van de Stad Gent. Na haar 
studies, licentiaat in de Criminologische Wetenschappen en 
licentiaat in de Psychologische en Pedagogische Wetenschappen – 

klinische en ontwikkelingspsychologie, heeft ze in 1992 onderzoek 
gedaan naar Fancoaching. Daarna ging ze aan de slag als 
coördinator van het multicultureel jeugdhuis De Pomp te Sint-Niklaas 
en sinds 1995 is ze werkzaam als Auditor bij de Lokale Politie te Gent.  
 
 
 
 

 
 
 
De preventieambtenaar heeft een centrale en cruciale rol binnen de veiligheids- en 
preventiecontracten. De aanstelling van een preventieambtenaar was al van bij de start van de 
veiligheidscontracten een voorwaarde om subsidies te kunnen ontvangen.  
Ook de functie van intern evaluator en administratief en financieel coördinator, zijn een 
verplichting. Kleine gemeenten dienen deze 3 functies te verenigen in 1 persoon. 
 

Ik heb, als preventieambtenaar van de stad Gent, de luxe dat ik voor deze rollen kan rekenen op 
de ondersteuning van een heel team, met o.a.  een adjunct-preventieambtenaar, een intern 
evaluator, een drugcoördinator en administratieve medewerksters. Dus het takenpakket dat ik hier 
zal toelichten, wordt daarom niet exclusief door mezelf uitgevoerd, maar met ondersteuning van 
deze collega’s. 
 

Mijn team is sinds de start van de veiligheidscontracten uitgebreid van 2 personen naar 23. Onze 
Dienst Lokale Preventie en Veiligheid staat niet alleen in voor de regie van het lokale 
preventiebeleid en de coördinatie van het Strategisch Veiligheidsplan, maar voert ook concreet 
acties naar specifieke doelgroepen toe zoals studenten, jongeren, horeca,… . Binnen onze dienst 
hebben we ook het Project Alternatieve Sancties dat instaat voor de plaatsing en opvolging van 
werkgestraften én hebben we een verwijderingsploeg die gratis graffiti en wildplak verwijdert op 

Gents grondgebied. 
De uitbreiding van mijn dienst met medewerkers en met een veel ruimer takenpakket ging ook 
gepaard met een andere invulling van mijn taak als dienstchef. Waar ik in de beginjaren bijna 
uitsluitend bezig was met inhoudelijke opdrachten en het zelf ontwikkelen, uitvoeren en 
coördineren van preventie-acties, bestaat mijn huidige taak hoofdzakelijk uit het managen van de 
dienst. Om het geheel te laten functioneren binnen de stadsorganisatie ben je als dienstchef ook 

belast met vb. functionerings- en evaluatiegesprekken, budgetteringstaken, denkoefeningen 
i.h.k.v. de strategische stadsplanning, opdrachten voor het directieteam, allerhande bevragingen, 
rapportage aan burgemeester en departementshoofd,… enz.   
 
Ik zal dus de rol van preventieambtenaar toelichten vanuit mijn eigen ervaring binnen de Stad 

Gent waar ik al 13 jaar deze functie invul. Ik besef dat de bevoegdheden en de positie van de 
preventieambtenaar zeer verschillend kunnen zijn van stad tot stad en dat deze in Gent op 
maximale wijze worden ingevuld.  
 



De wijze waarop mijn rol als preventieambtenaar geëvolueerd is in de afgelopen 13 jaar is grosso 

modo weer te geven d.m.v. mijn positie in de veiligheidsketen ‘preventie – nazorg - repressie -’. Nl. 
gaande van een enge, louter uitvoerende, preventietaak naar een brede, 
departementsoverstijgende, coördinerende regietaak op het vlak van veiligheid en leefbaarheid. 
 
Voor de uitvoering van mijn takenpakket, de dienstcheftaken buiten beschouwing gelaten, vervul 

ik als preventieambtenaar 3 soorten rollen, nl.: 1. een (beleids)adviserende, informerende rol, 2. 
een coördinerende rol en 3. een regierol.  
 
 
1. (beleids)adviserende, informerende rol 
  
Programma integrale veiligheid 
 
Voor het Gentse stadsbestuur maakt veiligheid een essentieel onderdeel uit van een evenwichtige 
samenleving. Daarbij is een veiligheidsbeleid meer dan een politiebeleid en wordt het belang van 
elk van de drie schakels in de gekende veiligheidsketen (preventie, nazorg en repressie), erkend.  
Het lokale beleid vertrekt van haar driesporenbeleid: namelijk, (1) het voorkomen door 
sensibiliseren, overtuigen of bemiddelen en door gericht toezicht, (2) het herstellen door nazorg 
aan slachtoffers, verwijderen van schade of veranderen van situaties en (3) het bestraffen door 
gericht opsporen en zinvol sanctioneren van daders. 
Een evenwichtige veiligheidszorg ziet in dat gevoelens van veiligheid en het slachtoffer- of 
daderschap van criminaliteit vele, verschillende oorzaken kennen op het vlak van levenskwaliteit 
en welzijn. Een evenwichtige veiligheidszorg werkt dan ook effectief met verschillende strategieën 

aan de verschillende oorzaken.  
De scope is heel breed over de departementen heen. Het gaat over veel meer thema’s, topics, 
problemen of conflicten en over veel meer mogelijkheden van reageren, van (overheids)optreden  
De integrale veiligheidszorg stoelt op een gedragen samenwerking tussen de traditionele 
veiligheids- en preventieactoren en de actoren uit andere beleidsdomeinen, zoals mobiliteit, 

wonen, werken, onderwijs en welzijn.  
 
Van bij de start hebben wij binnen ons preventiebeleid steeds een ruim gamma partners betrokken 
zodat we de problematiek vanuit verschillende hoeken konden aanpakken. Dit was bij aanvang 
zeker geen evidentie. Iedereen zal wel ervaren hebben dat de eerste keer dat bijvoorbeeld politie 
en straathoekwerkers samen rond de tafel zitten om een actieplan uit te werken er wantrouwen is 

ten aanzien van elkaars kennen en kunnen en er twijfel is over de zinvolheid van de gebruikte 
methodieken. 
Doch door te ervaren dat de departementsoverschrijdende samenwerking wel degelijk zijn 
vruchten afwerpt, is deze manier van samenwerking een vanzelfsprekendheid geworden en wordt 
onze regierol in deze ook effectief erkend. In die mate zelfs dat we, gestart met het coördineren 
van concrete preventie-acties, over het regisseren van een lokaal preventiebeleid, nu 

geëvolueerd zijn naar het uittekenen en regisseren van een integraal veiligheidsbeleid. Een 
opdracht die in 2007 expliciet werd toevertrouwd aan mijn dienst Lokale Preventie en Veiligheid. 
 
Om erkend te worden in deze rol is de positie van onze dienst binnen het stadsorganogram 
belangrijk. We behoren tot het Departement Stafdiensten, wat een horizontaal gestructureerd 
departement is dat een ondersteunende rol heeft naar de andere departementen toe.  

Tevens is het ook belangrijk dat we onder de politieke bevoegdheid van de burgemeester vallen, 
wat ons ten aanzien van de verschillende beleidsdomeinen een neutrale, centrale positie biedt. 
 
Adviseren over actuele veiligheidsproblemen en informeren over het gevoerde 
beleid/acties/projecten 
 

Gezien onze centrale rol binnen het integrale veiligheidsbeleid, is het ook logisch dat politici, 
collega’s (intern/extern) en burgers zich met allerlei adviesvragen aangaande aanpak van diverse 
actuele veiligheidsproblemen tot onze dienst richten. 



Hierbij is het onze rol om binnen het driesporenbeleid te streven naar het optimaliseren van de 

preventieve opties: 

• door steeds eerst te kiezen voor de preventieve pistes wanneer problemen zich aandienen; 
• door het stimuleren van de criminaliteitspreventieve effecten van beleidsinitiatieven op andere 

grootstedelijke domeinen, zoals leven, wonen, werken, onderwijs, mobiliteit en welzijn; 
(vb. inrichting parken / openbaar domein; voorzien diefstalveilige fietsrekken; actieve 
buurtwerking;…) 

• door het ondersteunen van de preventieve opties binnen de andere ketens van een integrale 
veiligheidszorg, met op lokaal vlak de lokale basispolitiezorg (vb. gerichte patrouilles) en de 
justitiële nazorg (vb. Gerechtelijke Alternatieve Maatregelen). 

 

Het is ook onze taak om ons te informeren over de evoluties op het vlak van bovenlokale 
wetgevingen, reglementeringen, subsidiëringen,… de impact ervan op het lokale beleid correct in 
te schatten, het bestuur hierover te adviseren en er het gepaste gevolg aan te geven. Denken we 
vb. aan de nieuwe wet op de Gemeenschapswacht en aan de invoering van de Gemeentelijke 
Administratieve Sancties, beiden in te passen in het lokale preventiebeleid én waar mogelijk ook in 
het Strategisch Veiligheids – en Preventieplan. 

 
Daarnaast richten politici, collega’s (intern/extern), de ombudsvrouw, burgers, studenten, 
journalisten,… zich ook tot ons met informatievragen over het gevoerde veiligheids- en 
preventiebeleid en de diverse projecten en acties.  
Waar zinvol informeren we zelf pro-actief over acties en projecten via persmededelingen, het 
stadsmagazine, de website, flyers en brochures. 

 
Dat wij het centrale aanspreekpunt zijn voor advies en informatie betekent niét dat wij daarom zelf 
beschikken over alle kennis en expertise. Wij weten daarentegen wel bij wie we voor wat terecht 
kunnen en we kunnen garanderen dat een problematiek in zijn totaliteit belicht wordt, vanuit 
verschillende perspectieven. 
 

 
Netwerking 
 
Zowel adviseren en informeren over actuele problemen (en de aanpak ervan) als het uitwerken 
van het integrale veiligheidsbeleid, is onmogelijk als je niet kan rekenen op een zorgvuldig 

uitgebouwd netwerk: over de departementen, sectoren en stadsgrenzen heen, zowel 
beleidsmensen als mensen uit de praktijk. 
Netwerken uitbouwen vergt tijd en worden steviger met de jaren dienst. De informele netwerken 
zijn daarbij minstens zo belangrijk als de formele.  
 
De formele netwerken worden bepaald door het MB van 15/01/07 (BS 30/03/07), dat voor het 
‘Dispositief Coördinatie’ de oprichting van de Consultatieve Preventieraad en het Pilootcomité 
verplicht, evenals de deelname aan de Zonale Veiligheidsraad 
 
Binnen de preventieraad (in Gent 2x/jaar) heeft de preventieambtenaar de rol van secretaris, die 
de agenda bepaalt en de sprekers voorziet, de voorbereidende stukken samenstelt/verzamelt, het 
verslag verzorgt, de praktische organisatie op zich neemt. De burgemeester is voorzitter. De 

preventieraad heeft een adviserende functie, zowel over het lokale veiligheids- en preventiebeleid 
(gevoerde projecten en lokale noden) als over de aanwending van de subsidies uit het SVP. 
 
Het pilootcomité dat het dagelijks bestuur vormt van de preventieraad,wordt voorgezeten door de 
preventieambtenaar. In Gent is dit in concreto de stuurgroep bestuurlijke criminaliteitspreventie die 
ongeveer 2-maandelijks samenkomt met de belangrijkste partners uit het ruime preventie-

werkveld, met name uit de sectoren welzijn (jeugdwerk, buurtwerk, opbouwwerk, 
straathoekwerk,…), preventie (stadswacht), politie en justitie (nl justitiehuis) 



De concrete uitwerking van actieplannen gebeurt in thematische werkgroepen, waarin de 
preventieambtenaar de rol van voorzitter, initiatiefnemer of deelnemer kan hebben. Bijvoorbeeld 
in de WG graffiti-wildplak ben ik zelf voorzitter. Van de WG sluikstorten ben ik initiatiefnemer, waarbij 
ik na enkele jaren voorzitterschap dit kon overhevelen naar dienst milieutoezicht. Binnen de WG 
publiek sanitair ben ik deelnemer, en wordt het voorzitterschap opgenomen door dienst 
coördinator. 

 
Niettegenstaande de verschillende ‘vergader’rollen, is de inhoudelijke rol wel dezelfde, nl. er 
telkens over waken dat er een multipele probleemaanpak is, waarbij er zowel preventieve, 
curatieve als repressieve acties zijn en waarbij er zowel acties zijn die zich richten op het 
slachtoffers, als acties die gericht zijn naar daders toe of een impact hebben op de fysieke 
omgeving. 

 
 
2. Coördinerende rol in functie van het beheer van het Strategisch Veiligheids- en Preventieplan en 
aanverwante fondsen  
 
Een deel van de acties en projecten die bijdragen tot de uitvoering van het programma integrale 

veiligheid worden gefinancierd door het Strategisch Veiligheids- en Preventieplan. 
De preventieambtenaar beheert dit plan zowel inhoudelijk als administratief en draagt hier als 
‘eigenaar’ zowel t.a.v. de lokale als t.a.v. de federale overheid de eindverantwoordelijkheid voor. 
 
De inhoudelijke speelruimte van het SVP wordt bepaald door de FOD Binnenlandse Zaken die de 
prioritaire thema’s voorschrijft.  

Voor elk van de opgelegde thema’s wordt, deels op basis van de op te maken lokale 
veiligheidsdiagnostiek, bekeken wat de lokale noden zijn, hoe en door wie deze best worden 
aangepakt.  
Bij aanvang van het contract bood de financiële ruimte de luxe om telkens nieuwe projecten te 
kunnen inschrijven in het contract. De afgelopen jaren is het budget echter ongewijzigd gebleven, 

waardoor ruimte voor nieuwe acties gecreëerd moet worden door voor bestaande  initiatieven, 
waarvan het aangewezen is dat ze worden verder gezet, andere financieringsbronnen te vinden. 
Ook dit is een taak van de preventieambtenaar om creatief op zoek te gaan naar middelen 
buiten het contract. 
 
De intensiteit waarmee de preventieambtenaar een actieve rol vervult in het opstarten van nieuwe 
projecten binnen het SVP, is afhankelijk van de plaats van het project binnen het werkveld.: situeert 
het zich binnen de eigen dienst (vb. jongerenpreventiecoach in Lokale Preventie en Veiligheid), in 
een andere dienst/departement (vb. steunpuntcoaches bij departement Onderwijs) of wordt het 
uitbesteed aan een externe organisatie (vb. trajectbegeleiding bij vzw JONG)? 
 
De samenstelling en opmaak van het SVP gebeurt in samenspraak met de stuurgroep en wordt 
voor akkoord voorgelegd aan de gemeenteraad. De projecten schrijven zelf mee aan hun 
projectvoorstel, doch de eindredactie van het plan ligt in handen van de preventieambtenaar. De 
opmaak dient te gebeuren overeenkomstig de vormvoorschriften bepaald door de FOD BiZa. Bij 
discussie over het contract, zowel op lokaal als federaal niveau, voert de preventieambtenaar de 
onderhandelingen. 
 

Bij aanvang van de contracten was er steeds een onderhandelingsfase voorzien, in de kantoren 
van BiZa, in aanwezigheid van de burgemeester en van vertegenwoordigers van de diverse 
bevoegde ministers. Dit officiële moment, waarin de bevoegde politici rechtstreeks geconsulteerd 
werden, is met de jaren omgeturnd naar een overleg op ambtenarenniveau, waarbinnen de 
beslissingsbevoegdheid relatief autonoom bij de preventieambtenaar gelegd wordt. 
 

De preventieambtenaar (of diens intern evaluator) waakt er over dat projecten hun opdracht, 
zoals voorzien binnen het SVP, ook effectief uitvoeren overeenkomstig de afgesproken 
methodieken en dat zij daarbij de voorziene resultaten halen. Waar nodig dienen acties te worden 
bijgestuurd om de gewenste resultaten te kunnen halen. De inhoudelijke evaluatie van de 
projecten krijgt een schriftelijke weerslag, waarvan de eindredactie in handen ligt van de intern 

evaluator (een functie die in sommige steden wordt opgenomen door de  preventieambtenaar). 



De inhoudelijke en de vormvereisten voor deze evaluatie werden in de loop der jaren meermaals 

door BiZa gewijzigd, wat het er voor de steden niet gemakkelijker op maakt.  
 
Naast inhoud is de preventieambtenaar ook verantwoordelijk voor de financiële en 
personeelsadministratieve opvolging van het SVP.  
Uitgaven dienen te passen binnen de financiële richtlijnen van de FOD en moeten gedetailleerd 
worden ingeput in het omslachtige digitaal financieel opvolgingssysteem. Doch alvorens te 
kunnen uitgeven, dient de subsidie ingeschreven te worden in de stedelijke begroting. Gezien de 
timing van budgetopmaak op lokaal vlak en de timing van budgettoekenning op federaal vlak 
niét op mekaar zijn afgestemd, is dit geen evidentie. De recente mogelijkheid om binnen het 4-
jarige SVP-plan gebruik te maken van ophaalkracht, geeft ons wel meer speelruimte. In het 
verleden hadden de jaarlijkse contracten, de lokale begroting op artikel-niveau en het lokale 

verbod om te gaan overbegroten, telkens tot gevolg dat niet alle werkingmiddelen benut werden, 
wat uiteraard zeer jammer is.  
De financiële verantwoording dient niet alleen te gebeuren naar de FOD toe, maar ook naar de 
lokale overheid toe, wat administratief heel wat werk met zich meebrengt (controle van allerlei 
boekhoudkundige lijsten; opmaak van invorderingsstaten en van onwaarden). 
Ook de personeelsinzet dient administratief opgevolgd en verantwoord te worden: functie-
omschrijvingen, aanwervingen en uitdiensttredingen, functionerings- en evaluatiegesprekken, 
uurregistraties, controle van loonstaten, kwartaaluitbetalingen aan externen die SVP-personeel in 
dienst hebben,…. enz. 
 
Met het MB van 15/01/07 zijn zowel de inhoudelijke als vormelijke spelregels voor de invoering van 
de strategische veiligheids- en preventieplannen 2007-2010 strikter geworden.  
Inhoudelijk was het geen evidentie om goede en zinvolle projecten die niet meer pasten binnen 
de prioriteiten van het SVP (zoals vb. buurtwerking en verkeerseducatie) elders gefinancierd te 
krijgen. 
Vormelijk was het moeilijk om het contract in de voorgeschreven vorm te gieten, zonder teveel aan 
kwalitatief inhoudelijke informatie te verliezen. Toch blijven we met het gevoel zitten dat het eerder 

kwantitatief omschreven contract de kwalitatieve inhoud van de projecten niet dekt. 
En het vergde ook veel energie om de projecten te begeleiden in het correct invullen van het 
financieel digitaal opvolgingssysteem. 
 
Deze coördinatierol neemt de preventieambtenaar ook op voor de annexen aan het SVP (o.a. 
activa-contingenten) en voor het convenant Gerechtelijke Alternatieve Maatregelen. Deze GAM-
convenant is nl. een verzelfstandiging van het voormalige ‘luik justitie’ dat vroeger deel uitmaakte 
van het veiligheidscontract, waardoor dit –toch in Gent- nog steeds opgevolgd wordt door de 
preventieambtenaar. De spelregels echter van de GAM-convenant worden nu bepaald door de 
FOD Justitie.  
 
 

 



3. Regierol in functie van een geïntegreerde probleemaanpak 
 
Om te garanderen dat de concrete aanpak van problemen eveneens integraal en geïntegreerd 
verloopt, vervult onze dienst de rol van regisseur. 
 
Deze regierol bestaat er uit dat wij telkens in samenspraak met alle bevoegde partners komen tot 

een grondige probleemanalyse en een plan van aanpak waarin er zowel aandacht is voor 
preventie, repressie als nazorg én waarbij er zowel initiatieven genomen worden naar de 
daders/veroorzakers, slachtoffers/melders als naar de situationele omgeving toe. Het is onze taak 
om bij de partners een draagvlak te vinden voor het plan van aanpak en hen te motiveren om 
effectief de gemaakte afspraken uit te voeren. Wij volgen de evolutie van de probleemaanpak en 
het effect daarvan op het probleem op, vragen en leveren feed-back aan de betrokken diensten 

(en melders) en sturen bij waar nodig. 
 
Bij complexe overlastproblemen nodigen we de partners effectief uit in overleg en op 
werkgroepen, waarvan wij voorzitter en verslaggever zijn.  
Wanneer o.b.v. de  informatie die we steeds eerst per mail bevragen bij de partners (nl. is er 
volgens hen effectief een probleem, wat is het probleem juist, wanneer en hoe frequent doet het 

zich voor, wie zijn de daders/veroorzakers, wie zijn de benadeelden/klagers, werden er reeds acties 
ondernomen vanuit de dienst of kunnen ze nieuwe acties starten?) blijkt dat het probleem duidelijk 
is en er ook zinvolle suggesties voor mogelijke acties gegeven worden, kan alles via mail door ons 
aangestuurd worden. Dit is een verbetering in vergelijking met de beginjaren, toen het nodig was 
om effectief lijfelijk rond de tafel te zitten om de partners beter te kunnen overtuigen en motiveren 
tot samenwerking. Gezien deze samenwerking intussen evidentie is, kunnen afspraken via mail 

volstaan. 
Voorwaarde om zo te kunnen werken  is dat we erkend worden in onze regierol en dat al wie multi-
problem-klachten binnenkrijgt (burgemeester en schepenen, ombudsvrouw, diensten) de reflex 
heeft om deze effectief voor gevolg aan ons over te maken,  zodat we effectief kunnen regisseren 
en er voorkomen wordt dat diensten naast elkaar gaan werken. 

In de beginjaren kenden we dit probleem minder omdat klagers zich toen nog de moeite moesten 
doen om een brief te schrijven en te posten of om telefonisch een persoon of dienst te pakken te 
krijgen. Met de digitale luxe die we nu kennen, kan men op gelijk welk moment van de dag/nacht 
zijn klacht via e-mail uiten en dit met 1 druk op de knop richten aan een hele resem personen. Met 
de mogelijkheid van blind-copy heeft de ontvangende dienst er bovendien geen zicht op in 
hoeveel exemplaren en aan wie de vraag/klacht gericht werd. 

Om de klachten en het gevolg dat er aan gegeven werd nog beter te kunnen opvolgen wordt er 
binnen Gent momenteel een ‘digitaal registratie- en opvolgingssysteem overlast’ ontwikkeld. 
 
Gezien het aantal dossiers is een gedigitaliseerd systeem echt wel nodig. Vb. in de eerst 8 
maanden van 2007 werden er door onze dienst 105 dossiers ‘buurtgebonden overlast’ opgevolgd. 
De 18 enkelvoudige konden we rechtstreeks dispatchen naar de bevoegde dienst. In de 87 

complexe voerden we de regiefunctie. Per dossier zijn er gemiddeld 3 problemen. De vaakst 
vermelde problemen zijn 1. sluikstort/zwerfvuil, 2. lawaaihinder, 3. bedreigingen/agressief gedrag, 4. 
vandalisme en 5. openbaar druggebruik / onder invloed zijn.  
Er worden gemiddeld 4 diensten betrokken in de probleemaanpak. Veel betrokken diensten zijn: 
stadswacht, straathoekwerk, buurtwerk, politie, gebiedsgerichte werking, groendienst, de 
afvalintercommunale IVAGO, de vzw JONG (allerlei jeugdinitiatieven), de vzw 

Samenlevingsopbouw, eigenaars/uitbaters/scholen,… 
  
Deze regierol voeren we niet alleen naar aanleiding van actuele buurtgebonden 
overlastproblemen, maar ook in de aanpak van thema’s / delicten die een integrale aanpak 
vergen, zoals vb. graffiti en wildplakken, sluikstorten, autocriminaliteit, drugproblematiek, 
studentgerelateerde overlast,… enz.  



Philippe BELLIS,  
Preventieambtenaar van de stad Sint-Gillis 

 
De rol van de preventieambtenaar binnen het veiligheids- en preventiebeleid 

 
Vertaling uit het Frans 

Het veiligheids- en preventiebeleid van de gemeente Sint-Gillis 

bestaat al sinds 1993. Philippe Bellis werkt er sinds 2002, eerst als 
interne evaluator (sinds 1 april 2002), daarna als preventieadviseur 
(vanaf 1 juni 2007). Als assistent heeft hij ook enkele opdrachten 
aan het Departement voor Criminologische Wetenschappen van 
de Franse universiteit, ULB.  
 

Zijn presentatie beperkt zich niet enkel tot de voorstelling van de 
ervaringen van een stad of gemeente, hij geeft ook een stand van 
zaken over de coördinatie van de veiligheidscontracten (ervaring, 
moeilijkheden, troeven, perspectieven) voornamelijk in Brussel en 
Wallonië. 
In zijn presentatie vertelt hij ons eveneens hoe de 

veiligheidscontracten afgestemd worden op de andere lokale 
structuren (gemeentediensten, verenigingen, politie…)   

 

 
 
Het doel van deze presentatie is niet om de ervaring van een stad of een gemeente voor te stellen 
die Sint-Gillis zou kunnen zijn, waar ikzelf preventieambtenaar ben.  
 

Het doel is zich te baseren op tien preventieambtenaren die meegewerkt hebben aan het 
schrijven van deze tekst, om een zekere stand van zaken op te maken van wat de coördinatie van 
de Veiligheid en Preventiecontracten is, gezien vanuit het standpunt van de lokale collectiviteiten.  
 
Deze presentatie is tezelfdertijd een gelegenheid om, deels, meer uitleg te geven over onze 
opvatting van de troeven uitgewerkt in het kader van de coördinatie, ondervonden moeilijkheden 

en perspectieven.  
 
Ik wil daarom ook de preventieambtenaren bedanken van de steden en gemeenten Brussel-stad, 
Charleroi, Luik, Evere, Vorst, Gent, Hoei, Molenbeek, Schaarbeek en Sint-Joost voor hun 
medewerking aan dit originele discours.  
 

Opgelet, als de medewerking van deze verschillende actoren boven het niveau van de steden en 
gemeentes uitgaat, is deze uiteenzetting geen volledige vertegenwoordiging van de projecten die 
uitgevoerd worden op niveau van alle steden en gemeenten die lid zijn van het Belgisch Forum.  
 
In eerste instantie omdat ze zich enkel richt op de praktijkervaringen van het Brussels en het Waals 

Gewest (zie presentatie van Sandra Rottiers over de praktijkervaringen in het Vlaams Gewest), en in 
tweede instantie omdat het duidelijk is dat bepaalde lokale verschillen wel degelijk bestaan.  
 
Eerste punt: wat verstaan we onder de coördinatie van een veiligheids- en preventiecontract (of 
beter maar langer Strategisch Veiligheids- en Preventieplan volgens de nieuwe benaming van de 
FOD Binnenlandse Zaken). 

 
Om een duidelijker beeld te hebben, moet men zich baseren op de inleiding van de contracten 
(een overeenkomst tussen stad of gemeente en subsidiërende overheid) die onderlijnen wat men 
moet verstaan onder de algemene coördinatie van het contract.  
 



Er wordt vermeld dat de burgemeester of de schepen die instaat voor preventie of veiligheid 

verantwoordelijk is voor deze algemene coördinatie.  
 
Voor de dagelijkse coördinatie worden verschillende functies voorzien: 

- de administratieve en financiële coördinator die, zoals de naam het zelf zegt, 
verantwoordelijk is voor de administratieve en financiële vragen (pijler); 

- de interne evaluator, waar ik nu niet meer op terugkom, hier wordt dieper op ingegaan 
tijdens een volgende workshop; 

- de preventieambtenaar die centraal staat in deze uiteenzetting. 
 
Wat zijn deze opdrachten? 

- waken over de positieve evolutie van de verschillende initiatieven zoals voorzien in het 

contract; 
- de nodige maatregelen nemen om de financiële, administratieve en organisatorische 

obstakels te verwijderen die het opzetten van een project in de weg staan; 
- zich ervan verzekeren dat de maatregelen genomen in het kader van het veiligheids- en 

preventiecontract overeenkomen met wat al bestaat bij de gemeente of met andere 
woorden, dubbel werk vermijden. 

 
Globaal gezien zijn er twee dimensies: 

- enerzijds de goede werking van de projecten en de evolutie van de initiatieven (eerste 
deel van de uiteenzetting); 

- anderzijds de manier waarop de projecten en de genomen maatregelen overeenkomen 
met wat al bestaat op lokaal niveau (tweede deel van de uiteenzetting). 

 
 
EERSTE DEEL 
 
Ten opzichte van de goede werking van de projecten en de evolutie van de initiatieven, kenmerkt 

de missie van de leden van de coördinatie zich door een belangrijke complexiteit verbonden aan 
een aantal factoren.  
 
De eerste factor is verbonden aan het beheer van talrijke verschillende subsidies die zich 
kenmerken door verschillende werkingsregels. Bijvoorbeeld, in het Brussels Gewest, zijn er 6 soorten 
subsidies voor een bepaald aantal contracten.  

 
De situatie wordt complex omwille van het feit dat de gevolgde logica en de doelstellingen 
onderzocht door de subsidiërende overheden ook belangrijk kunnen worden.  
 
Zo heeft het federale niveau in het kader van de strategische veiligheids- en preventieplannen zijn 
prioriteiten op het gebied van de situationele preventie en zekerheden de laatste jaren terug 

geschroefd door regelmatig te weigeren sociale preventieprojecten te financieren, wat niet de 
bedoeling was bij de aanvang van de veiligheidscontracten.  
 
Een ander voorbeeld, de dimensie van de werkgelegenheid voorzien bij de aanvang van het 
Stadswachtstatuut is niet terug te vinden in de wet op de gemeenschapswachten.  
 

We zien ook een evolutie op gewestelijk niveau. Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest heeft zijn 
financieringen uitgebreid naar andere soorten projecten dan de traditionele (bemiddeling, 
opvoeder, druggebruik, parkwachters) in het kader van de toezichtcellen en de financiering van 
het personeel dat de administratieve boetes moest opstellen.  
 



Het Waals Gewest legt het accent steeds meer op sociale emancipatie, en gooit de benaming 

“preventie” duidelijk overboord. Hun motivatie: “weigeren te financieren wat de federale regering 
niet meer wil financieren”.  
 
Zo ook voor de nieuwe Sociale Cohesieplannen, het Waals Gewest vindt het noodzakelijk om de 
centra voor gezinsplanning of het Fonds voor Grote Gezinnen te verenigen, … en daarbij het 

partnerschap met het strategisch veiligheidsplan, het Federaal plan voor Grote Steden of de 
politie…  
 
Deze evoluties, wat de gelegenheid ook is, brengen zware gevolgen met zich mee voor de 
arbeiders van deze contracten (en bijgevolg ook voor de coördinatie) die als synoniem kunnen 
dienen voor “verandering van financiering”, “heroriëntatie van de projecten (in termen van 

ontevredenheid van de werknemers) tot zelfs “ontslag”. 
 
Laten we terug komen op het voorbeeld van de stadswachten die in een eerste project van 
Binnenlandse Zaken al aan de kant geschoven werden.  
 
(Binnenlandse Zaken trekt zich terug, gelukkig opgevangen door een belangrijkere betrokkenheid 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest)  
 
Een ander element is de veelheid en de kwetsbaarheid van de personeelsstatuten in het kader 
van de contracten (professioneel overgangsprogramma, Activa, PWA, artikel 60, Rosetta…), 
statuten met een opleiding en werkgelegenheid die de preventieprojecten stilaan verdringt.   
 

Last but not least, stelde en stelt zich nog steeds de stekende vraag of de subsidies al dan niet 
vereeuwigd worden. 
 
Momenteel, zijn de federale subsidies gegarandeerd en worden ze meermaals per jaar toegekend 
(het strategisch plan duurt vier jaar). Dit is ook het geval in het Waals Gewest met de overgang van 

de buurtpreventieplannen naar de sociale cohesieplannen die qua duurtijd verbonden zijn met 
het gemeentemandaat. Ook het Brussels Hoofdstedelijk Gewest kent nu meermaals per jaar 
subsidies toe.  
 
Dit is echter niet altijd zo geweest. In 2001 heeft de vrees geen subsidies meer te krijgen veel 
gemeenten ertoe gebracht hun personeel te ontslaan onder opschortende voorwaarde. 

 
Voor de subsidies van de Europese toppen is dit wel nog steeds het geval. Hoewel deze subsidies 
theoretisch toegekend zijn sinds 2003, wenden veel Brusselse gemeenten ze niet aan omdat ze al in 
het rood staan.  
 
Ter herinnering, deze voorwaarden zijn elk jaar: 

- op de hoogte gebracht worden in december of de subsidies worden toegekend voor het 
jaar in kwestie en dus is het niet mogelijk om uit te geven. We zouden de subsidies krijgen, 
maar vermits wij een gemeente zijn onder financiële voogdij, die sterk afhangen van 
subsidies, wachten wij liever met uitgeven tot we het geld wel degelijk in handen hebben. 
(+ gewestelijk inspecteur in het BHG) 

- stukken die werden ingegeven door de gemeentes in 2005 worden nu pas geweigerd; 

- protestbrieven die door de gemeentes werden opgestuurd in april 2008 waarop nog steeds 
geen antwoord gekomen is.  

 



TWEEDE DEEL 
 
Het tweede deel van deze uiteenzetting gaat over het koppelen van projecten en initiatieven met 
wat bestaat. Deze koppeling zal bekeken worden ten opzichte van drie structuren: 

- de gemeentediensten 
- de politie 

- de associatieve sector 
 
C1. Met de gemeentediensten 
 
C11. de contractdiensten moesten en wisten zich over het algemeen structuur te geven en zich 
“intern” bekend te maken, op gemeentelijk of stedelijk niveau. 

 
Deze erkenning was niet echt automatisch en heeft soms enkele spanningen met zich 
meegebracht ten gevolge van de specificiteit van zijn functioneren en de kenmerken van het 
personeel van de contracten worden / zijn gesubsidieerd, in tegenstelling tot het klassieke 
dienstpersoneel, gefinancierd met eigen fondsen van de gemeente of de stad.  
 

C12. een aanpassing was dus nodig rekening houdende met de kenmerken eigen aan de 
contracten en hun personeelsleden en bijvoorbeeld: 
 

- het feit dat het VPC zich buigt over de activiteitenvelden niet of weinig bekeken door de 
administratie ‘bv: beheer van manifestaties, straathoekwerk, schoolbemiddeling, techno-
preventie); 

- het feit dat de middelen zich vaak situeren in de gebouwen buiten het gemeentehuis en 
het stadhuis (in tegenstelling tot de klassieke diensten); 

- het feit dat het personeel van de contracten over het algemeen contractueel zijn, en dus 
niet tot het gemeentelijk kader behoren, wat gevolgen heeft voor de 
carrièremogelijkheden. 

 
C13. aan deze elementen moet worden toegevoegd dat in de verschillende steden en 
gemeentes, het contract op verschillende standpunten afwijkt en ontelbare problemen stelt bij: 

- het projectbeheer (de contracten zijn gebaseerd op een cultuur en praktijk gericht op 
evaluatie totaal buiten de normen voor een gemeentestructuur.  

- Ik heb (en dan spreek ik voor mezelf) een licht wrang gevoel bij het feit dat de contracten 

niet geëvalueerd zijn aangezien ik nu al 7 jaar twee of drie keer per jaar de Prevalroosters 
invul, Swat BHG) 

- Het beheer van human ressources: afwijkende uurroosters, afwijkende profielen, werkritmes 
omwille van de aard van de projecten en de specifieke behoeftes van de bevolking, turn-
over van personeel,… 

- Autonomie (nodig maar soms betwist) 

 
C2. Met de politie 
 
C21. wat was de beginsituatie: bij de lancering van de contracten, bevatten de VPC 2 luiken: de 
politie en een socio-preventief luik. 
 

De budgetten voor opleiding en personeel waren rechtstreeks voor de gemeentelijke politie met 
als doel (toen al) meer blauw op straat te zetten en de administratieve taken te laten uitvoeren 
door burgers. 
De samenwerking tussen de politie en het preventieve luik werd ondersteund door de verplichting 
elkaar te spreken, het personeel te beheren en door een structurele en budgettaire koppeling.  
 



C22. vanaf 2002, heeft de hervorming van de politie deze samenwerking tussen politie en 

gemeentepreventie beïnvloedt.  
 

• eerste element: het VPC heeft geen politie meer wat andere gevolgen met zich 
meebrengt: 
• 1. de terugkeer van budgetten naar de gemeentes 

• 2. de toekenning van het gehele budget aan socio-preventieve projecten 
• de breuk van de structurele budgettaire link tussen de gemeente en de politie 

 
• de hervorming heeft daarna nog gezorgd voor nieuwe gesprekspartners bij de politie en 

nieuwe agenten op het terrein + een herdefiniëring van de opstelling van de buurtpolitie. 
 

 De politiehervorming heeft eveneens gezorgd voor een evolutie van het verslag van de overheid 
tussen burgemeester en korpschef en een aanpassing van het interventieterrein van de politie, met 
de moeilijkheid dat de politiewijken niet meer zo nauw afgebakend zijn.  
 
Nieuwe samenwerkingsbanden tussen het VPC en de lokale politie moesten dus hersteld worden.  
 

C23. rekening houdende met de evolutie van de samenwerkingsverslagen, moeten sommige 
elementen onderstreept worden: 

- het lijkt ons essentieel om deze fundamentele samenwerking tussen de preventiedienst van 
de gemeente en de lokale politie te behouden. Het is de basisfilosofie van de VPC en moet 
worden behouden/gerespecteerd: dit getuigt van de specificiteit van onze middelen en 
maakt ze niet doeltreffender op het gebied van stedelijke veiligheid (bv: sommige zones 

kunnen niet werken zonder de medewerking van de preventiedienst in de omkadering van 
bepaalde activiteiten in het openbaar). 

- Het is duidelijk dat de coördinatie van het veiligheidsbeleid op lokaal niveau de Zonale 
Veiligheidsraad is. Het is dus essentieel dat de preventieambtenaar (PA) aanwezig is als lid 
(en dus ingeschreven in het reglement), wat in de meeste gemeentes momenteel niet van 

toepassing is.  
- De kwaliteit van de verslagen van de samenwerking tussen politie en gemeentepreventie 

wordt wederzijds erkend en het respecteren van de logica van de acties en de eigen 
deontologische regels per structuur, om een instrumentalisatie van de ene dienst door de 
andere te vermijden. (uitleggen) 

- De informatie van de agenten op het terrein over de bestaande diensten op niveau van 

gemeentepreventie en hun werking is nog een grote inzet en moet passen in het kader van 
hun continue opleiding. Het is inderdaad essentieel de vragen van het publiek correct door 
te sturen naar de diensten ad hoc.  

 
C3. Met de lokale associatieve structuren 
 

Deel dat breder ontwikkeld zal worden in het deel van de sociale preventie maar eerst wil ik de 
aandacht vestigen op enkele elementen.  
 
C31. in het begin, het minste wat we kunnen zeggen is dat de relaties niet gemakkelijk geweest zijn 
tussen de contracten en de associatieve sector.  
 

Talrijke kenmerkende kritieke relaties van de verenigingen tegen het VPC rekening houdend met 
de verschillende elementen: beoordeelde veiligheidslogica van het VPC; een concurrent  die 
beschikt over grotere en meer systematische budgetten; amateurisme van bepaalde nieuwe VPC 
en geen definitie van de interventielimieten en een vaag ethisch kader … (voorbeeld van het 
colloquium in 2000 waar de werknemer bijna weigerde met mij te praten en nog steeds) 
 

C32. momenteel zijn de relaties globaal gezien op een positieve manier geëvolueerd als we soms 
nog enkele aarzelingen vaststellen bij het hoofd van de actoren in de associatieve sector. 
 
 



Het geheel bestaat erin een manier van samenwerken op te stellen tussen beide, om het 

wederzijds respect van het kader te banaliseren en te verzekeren en de deontologie van het werk, 
in alle duidelijkheid ten opzichte van het publiek.  
 
De partnerschappen moeten wederzijds worden uitgewerkt, wat gebeurt in bepaalde zones waar 
deze samenwerking uitgeprobeerd wordt en positief blijkt. (bv: als de preventie tegenover een 

criminaliteitssituatie staat, bereikt zij een limiet en laat het over aan de politie, als de politie 
tegenover een situatie staat van kleine chronische criminaliteit geeft zij dit door aan de dienst 
preventie). 
 
Ik wil deze uiteenzetting graag beëindigen met een dankbetuiging naar de gemeentes Vorst en 
Wiels in het bijzonder om mij te kans te bieden deze uiteenzetting te doen op een magische plaats.  

 



Thema 2 : « Evaluatie van de preventieprojecten » 
 

Jacques PYFFEROEN,  
Interne evaluator bij de stad Charleroi 

 
Visie van de interne evaluator 

 
  
Na zijn master in Sociale en Economische Wetenschappen aan de 

KU Leuven in 1997, behaalt Jacques Pyfferoen in 2000 een master in 
Overheidsmanagement (lokale overheden) aan de Franse 
universiteit ULB/INEMAP. Van 1981 tot 1999, heeft hij gewerkt in de 
sector van permanente opleidingen, cultuur, het sociale aspect en 
de jeugd. Sinds 2000, is hij interne evaluator en bevoegd voor 

onderzoek bij de Veiligheids- en Preventieraad van Charleroi. Hij 
doceert eveneens de cursus “Fenomenen in de samenleving in 
verband met de padagogische methodes” aan de Provinciale 
Hogeschool te Charleroi – IPSSP sinds 2000, hij leidt volwassenen op 
en is sinds 1994 supervisor van de socio - professionele 
integratieprojecten voor verschillende OCMW’s.  

 
 

Vandaag wil ik mij concentreren op een heuristische aanpak opgebouwd met de ervaring van de 
I.E. en geen beschrijving geven van de kenmerken van het werk van de I.E., de opdrachten, de 
bevoegdheden en de rollen of een methodologisch en wetenschappelijk vademecum over de 

goede praktijkervaringen.  
 
We zien daarentegen dat het beroep van Interne Evaluator uit modules bestaat, aangepast aan 
de contexten en aan de politieke, sociologische en administratieve werkelijkheden van de 
gemeente, groot of klein, stedelijke of landelijk, met een of meerdere gemeenten. 
 

Wat het normatieve model zo uniek maakt, bijna illusoir en in elk geval beperkt. Dat is iedereen in 
hetzelfde schuitje willen duwen.  
 
De netwerken van de Brusselse en Waalse I.E. (er bestaat geen netwerk (meer) in Vlaanderen) 
hebben bovendien en al sinds enkele jaren, nagedacht over een definitie van dit beroep, een 

beschrijving van de functie en over de evolutie van de evaluaties gevraagd door de FOD BiZa. De 
Brusselse en Waalse netwerken wisselen regelmatig informatie uit, komen jaarlijks bij elkaar. Ze 
hebben al meer dan eens referentiedocumenten opgesteld en hebben zich aangesloten bij het 
netwerkcharter van het Belgisch Forum voor Preventie en Veiligheid in de Steden.  

A. Caleidoscoop en de mythe van Sisyphus verenigd 

 

Standpunten van de Waalse, Brusselse en Vlaamse evaluatoren over de evaluatie en het beroep 
van evaluator.  
 
Volgens Homerus was Sisyphus het meest intelligent van alle stervelingen (voor zijn eeuwige straf). 
Geldt dit ook voor de Evaluatoren?  
 

Is de evaluatie deze rotsblok die we eeuwig naar de top van de berg moeten brengen die 
vervolgens onder zijn eigen gewicht terug naar beneden rolt?  
 



Up Down, Bottom up, up down... ? 
 
Gaat het telkens over dezelfde berg? Over dezelfde rotsblok?  
Bevorderen de evaluatiemiddelen de coherentie en verbetering van de doeltreffendheid of zijn 
het middelen gewijd aan de doeltreffendheid en transparantie van de hulpmiddelen?  
 

De Vlaamse evaluatoren (GENT, LEUVEN, SINT-NIKLAAS) en de Brusselse en Waalse netwerken van 
Interne Evaluatoren hebben geprobeerd een antwoord te formuleren op deze oneindige vragen. 
 
Deze samenwerking tussen de 3 gewesten is al een vorm van partnerschap, door de transversale 
uitwisseling van bevoegdheden, ervaringen en kennis op verschillende terreinen. Meer visies op 
éénzelfde beroep. Een veelheid aan visies ook.  

 
De praktijk is eens zo gevaarlijk voor de Interne Evaluator, wij zijn allemaal actoren van een goed 
lokaal management van de strategische plannen die op hun beurt garant staan voor de 
overeenkomstigheid van keuzes bepaald door het Ministerie van Onderwijs voor dezelfde 
strategische veiligheids- en preventieplannen.  
 

 
Zijn wij tweehoofdig en is dit een troef of een handicap? 
 
B.  Het beroep 

 
De Interne evaluatoren zijn: 

 
- agenten van het systeem die de oriëntaties en richtlijnen van de lokale adviseurs opvolgen; 
- “ambassadeurs” van de behoeften en vaststellingen van de terreinwerkers; 
- coördinatoren van methodologische, pertinente en geschikte vernieuwingen; 
- toezichters op te behalen resultaten en niet te missen algemene strategische en operationele 

doelstellingen; 
- beheerders van de statistieken; 
- boekhouders van kritieke succesfactoren.  
 
En dit alles in functie van inwendige elementen die de kwaliteit van de acties beïnvloeden en een 
zichtbare en positieve transformatie teweegbrengt van de veiligheidsfenomenen, het 

veiligheidsgevoel, doorheen de evolutie van de criminaliteit en de overlast van de kleine 
delinquentie.  
 
Zijn ze veelvormig en hybride volgens de plaats, de gemeente waar ze werken? 
 
Het is duidelijk dat als we ons allemaal Interne Evaluatoren gaan noemen, dat deze functie zeer 

ruim omschreven kan worden.  
 
Het louter samenbrengen van ministeriele richtlijnen met de beproeving van de acties en de  
coaching van teams op het terrein.  
 
Zij werken allemaal in nauwe samenwerking met de verschillende hiërarchische niveau’s binnen de 

SVPP of zij verifiëren of de normen al dan niet behaald zijn en stellen methodische en strategische 
verbeteringen voor.  
 
Zij kunnen een interne of externe link zijn van de gemeente, met de verschillende partnerdiensten 
(politie, gemeentediensten, college van Schepenen, gemeenteraad, ministeries,…) 
 

Een enkele constante, of het nu Vlaams, Brussels of Waals is, is de hoeveelheid en de engheid van 
de administratie die grenst aan de bureaucratie die de taken verenigd en de meer pedagogische 
benaderingen en het management zwaarder maakt.  



De Waalse evaluatoren hebben van 2006 tot 2008 een SWOT analyse uitgevoerd op ons beroep en 

een vragenlijst rond de rol van I.E., gericht tot de buurtwerkers van de SVPP, werd opgesteld door 
de Brusselse evaluatoren 
 
Dus, veelzijdig en hybride tegelijk? 
 

Waar zijn, zoals Albert CAMUS schreef in zijn roman “De vreemdeling” in 1942, de ultieme helden 
van het absurde?  
 
Wij zijn ervan overtuigd dat vele andere actoren die in de sociale of non-profitsector werken, zich 
deze vraag ook stellen : een vraag die kan uitwijden en andere vragen oproepen ten opzichte van 
de huidige ideologische, economische en financiële crisis ; de literatuur die ons reeds de negatieve 

effecten van dit soort crisis op het gedrag van de mensen heeft getoond en de noodzaak voor de 
overheidsdiensten om gestructureerde antwoorden te geven op de bezorgdheid van de 
bevolking. 
 
 
C. De evaluatie, een variabel geometrisch model 
 
De evaluatie heeft zich vooral geformaliseerd door drie belangrijke evenementen: 
 
1. De professionalisering van de functie Interne Evaluator door de omzendbrief van het Federale 
Ministerie van Binnenlandse Zaken in 1996, 
 

2. de oprichting in 2002-2003 van een evaluatiekader « Préval » en een universitaire evaluatie, op 
vraag van de FOD.  
 
3. de lokale veiligheidsdiagnose in 2007 die diende voor het opstellen van de Strategisch 
Veiligheids- en preventieplannen; de vorige LVD heeft gezorgd voor de contracten in 1992.  

 
Deze drie evenementen zijn gecombineerd met verschillende herdefiniëringen van prioriteiten en 
modaliteiten wat betreft de uitwerking van de contracten en de Strategische Plannen op lokaal 
niveau.  
 
De gemeenten waren en zijn steeds meer de uitvoerders en wachters van de federale 

veiligheidsnormen, met name door het federaal veiligheidsplan en de zonale veiligheidsplannen 
en door middel van het luik Preventie van de SVPP.  
 
De ontmoetingen met de Interne Evaluatoren van het Noorden, het Centrum en het Zuiden van 
het land, dankzij een SWOT analyse van het beroep komen de moeilijkheden, begrenzingen en de 
machten boven van een visie op de evaluatie die voortdurend schommelen tussen de 

draagwijdte, de interesse, de zin van de evaluatie en de evaluatie als instrument en werktuig. 
Tussen deze twee polen, is het aan de IE om hun rol en missie af te stellen om hun professionele 
identiteit uit te bouwen.  
 

    Evaluatiewerktuig (uittreksel van de SWOT analyse) 

 

• de evaluatie dient om de acties te objectiveren en de resultaten op het terrein te vertalen, is 
een van de sterke elementen.  

 
En: 
 
• De evaluatie wordt waargenomen als een barrière, een manier om de acties en de teams te 

controleren (toezicht), is een van de zwakke punten 



En: 

 
• De evaluatie is een verzwaring van administratieve procedures en rapporten die moeten 

worden terug bezorgd aan de ondersteunende overheid die de acties als negatief kan 
afdoen, is een van de bedreigingen.  

 

En: 
 
• De evaluatie zorgt voor creativiteit, mogelijke inspiratie en de uitwisseling van informatie, intern 

en extern, is een van de buitenkansen.  
 

De rol van de Interne Evaluator (uittreksel van de SWOT analyses) 

                                                                                                                                     
• De evaluator werkt intern, maakt deel uit van de gemeentediensten die alle specifiteiten en 

lokale gevoeligheden kennen, is een van de sterke elementen. 
 
En: 
 

• Geen opleiding, isolement van de evaluator, soms verward met de assistent 
preventieambtenaar, geen erkenning van de functie zijn zwakke punten.  

 
En: 
 
• Neutraliteit, objectiviteit van de Evaluator, verantwoordelijkheid van de evaluatie en 

voortzetting van de subsidies. Opeenstapeling van functies zijn bedreigingen.  
 
En: 
 
• Aanwezigheid in de netwerken (informatie en hulpmiddelen uitwisselen en delen) van acties 

van het plan, afwezigheid van de « hiërarchische macht over de teams », diversiteit in de 
opleidingen (criminologie, politieke en sociale wetenschappen…) zijn buitenkansen. 

 
 

De draagwijdte van de evaluatie 

 

De samenwerking met de lokale adviseurs van FOD Justitie werd ook gevraagd en om beter te 
luisteren en tegemoet te komen, een veel grotere coherentie in de doorgegeven informatie 
volgens de gewesten en een WIN-WIN situatie met de gemeentes. 
 
De uitwisselingen tussen de Evaluatoren hebben vragen opgeroepen over het soort 
veiligheidsbeleid door middel van middelen in de strijd tegen de verschillende vormen van 

uitsluiting en onveiligheid. Wij zijn in enkele jaren tijd overgegaan van een procesevaluatie naar 
een evaluatie van de impact en de resultaten, wat de draagwijdte van de evaluaties en hun nut 
beïnvloedt.  
 
De evaluaties bestudeerd op lange termijn doen ook een dubbele logica verschijnen die zich niet 
zo gemakkelijk opstapelt als de integratiebeleiden het aanbevelen:  

 
• Het sociale ideaal en de veiligheidslogica, vullen zij elkaar aan of zijn het concurrenten? 
 
• De tweestelling preventie en veiligheid, versterkt zij de deelname en de emancipatie van het 

betrokken publiek of is het een bijkomende fase van sociale controle.  
 

• De transfer op lokaal niveau van de geëvalueerde preventiebeleiden, in fine door de FOD 
Justitie, is dit een bijdrage of een rem op het buurtwerk?  

 



• Is dit een hulp voor de verandering en bevordert het de deelname van alle werknemers voor 

de nodige kwaliteitsaanpassingen?  
 
• Bevordert de manier van werken van de FOD Binnenlandse Zaken het evaluatieproces of niet 

om veranderingen aan te brengen en voorwaarden op te stellen (bewust zijn van de te 
boeken vooruitgang, participerend onderzoek naar oplossingen voor de problemen, 

ontmoetingen, in groep nieuwe actie opzetten die meer efficiënt zijn, valorisatie van het 
geleverde werk …)  

 

D. Toekomstvisie  

 
Bovenop het administratieve, institutionele en financiële deel, zijn de evaluatoren niet alleen 

technici van het reële gerechtvaardigd door de interne en administratieve criteria van het 
systeem. 
 
De evaluatoren zijn ook actieve tolken coördinatoren van de sociale rol die ze spelen in het 
systeem. Zij zijn in staat zin te geven in nauw verband met het collectieve en communautaire 
sociale werk met mede verantwoordelijkheid van de andere actoren van het Strategisch Preventie 

en Veiligheidsplan.  
 
Het delen en de geschiktheid van de analyses en het onderwijs van de evaluatie door alle actoren 
van de Strategische Veiligheids- en Preventieplannen en door lokale adviseurs van de FOD 
Binnenlandse Zaken moeten leiden tot een coproductie van een echt proefstuk en van lokaal 
management. 

 
Een collectief intelligentienetwerk door het institutionele netwerk en het netwerk van de actoren.  
 



David LEBRUN, 
Interne Evaluator van Elsene 

 
Visie van de lokale professionelen 

 
David Lebrun, 28 jaar, is sinds 2006 interne evaluator van het Preventie- en Samenlevingscontract 
van de Gemeente Elsene. Zijn eerste werk was dus de lokale veiligheidsdiagnose opstellen, en 

daarna methodische tools ontwikkelen voor de projecten van het Samenlevingscontract voor een 
betere opvolging en evaluatie. In 2007, heeft hij deelgenomen aan een aantal vergaderingen om 
een netwerk van interne evaluatoren te restitueren in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Dit 
informele netwerk heeft zich daarna aangesloten bij het Belgisch Forum voor Preventie en 
Veiligheid in de Steden en is zo uitgegroeid tot een nationaal netwerk, dat de evaluatoren van drie 
gewesten samenbrengt. Momenteel is hij de contactpersoon van dit netwerk voor 2009.  

 
 
INLEIDING 
 
Voor mijn presentie ben ik vertrokken vanuit een bevraging onder de interne evaluatoren, meer 
bepaald over de opvolging en de evaluatie van de projecten en het preventiebeleid. In het kader 

van deze bevraging hebben de evaluatoren een rondvraag gedaan bij de eerstelijnwerkers om 
hun waarneming te kennen van de opvolging en evaluatie / visie op het werk. Daarom heeft het 
netwerk ook besloten om groepsdiscussies te organiseren met bestaande actorengroepen, 
namelijk de verschillende netwerken van sociale werkers en de situationele preventie. Er werd een 
keuze gemaakt tussen de verschillende bestaande netwerken dus niet iedereen komt hier aan 

bod. Het gaat hier dan ook om 8 focusgroepen, 7 in Brussel en 1 in Wallonië en ongeveer 50 
eerstelijnwerkers.  
De discussies werden gevoerd rond 4 vragen: 

1. Hoe gebeurt de evaluatie in uw dienst? 
2. Positieve punten 
3. Negatieve punten 

4. Aanbevelingen 
 
Mijn dankbetuiging gaat uit naar alle actoren die deelgenomen hebben en bijgedragen tot het 
invullen van de vragenlijst van de interne evaluatoren. Een speciale dankbetuiging gaat uit naar 
de eerstelijnwerkers voor wie het niet gemakkelijk was zich te uiten over hun werk tegenover hun 
evaluator, wetende dat deze er dan van op de hoogte is.  

 
> Voorstelling van het interventieplan: 
Interventie rond 5 punten: 

– Wat is evaluatie voor de eerstelijnwerkers? 

– Waartoe dient evaluatie? (Doelstellingen) 

– Wat is het nut van de evaluatie voor de eerstelijnwerkers 

– Hoe gebeurt de evaluatie? (Modaliteiten en praktijk) 

– Enkele aanbevelingen van de eerstelijnwerkers. 
 
Opmerking: niet al het materiaal werd opgenomen in deze synthese maar er wordt rekening mee 
gehouden bij de reflexie. 



 

1. Wat is evaluatie voor de eerstelijnwerkers? 
 

De notie evaluatie komt niet duidelijk naar boven voor de actoren.  
Ze wordt vaak gelinkt aan andere noties, ideeën zoals:  

− opvolging 

− toezicht, 
− coördinatie, 
− ondersteuning 
− eenvoudige administratieve formaliteiten 
− controle, 
− begeleiding... 

 
De evaluatie wordt ook niet duidelijk afgebakend: waarop berust de evaluatie? 

Op de resultaten? 
Op de werking, de projectontwikkeling? 
Op de personen? 
Op de fenomenen? 

Op het financiële of het juiste gebruik van de middelen? 
 
=> geen gemeenschappelijke evaluatiecultuur. 
 
 Deze verwarring ontstaat soms door de verwarring van de rol tussen interne evaluator (IE) 
en preventieambtenaar (PA), meer bepaald als er twee functies uitgevoerd worden door één en 

dezelfde persoon, maar ook als de rol van de personen niet duidelijk omschreven is.  
 
De afwezigheid van een gemeenschappelijke evaluatiecultuur komt ook door de moeilijkheid die 
de eerstelijnwerkers kunnen tegenkomen om zich professioneel te definiëren, om een 
gemeenschappelijk professionele identiteit uit te werken.  

 
Wij hebben vastgesteld dat de positionering van de ene en de andere ten opzichte van de notie 
evaluatie sterk afhing van de manier waarop de actoren zichzelf, hun rol en de aard van hun werk 
professioneel definiëren. In functie daarvan, zijn de opvattingen wat betreft de aard van evaluatie, 
zijn mogelijke of onmogelijke draagwijdte, zeer uiteenlopend.  
 

De vraag is dus: op welk niveau kan of moet de evaluatie gebeuren? Op het niveau van de 
projecten van de teams? Op een politiek niveau? … 
 

Waartoe dient evaluatie? (Doelstellingen) 
 
De punten die vaak terug komen: 

− De toekenning van subsidies rechtvaardigen, 
− Het bestaan van projecten rechtvaardigen, 
− Financiële controle  

 
− Een reflexie hebben, een reflexiviteit 
− Een goed verloop van de projecten (begeleiding) en omkadering, heroriëntering,  

− Een werkkader geven, 
− Identificeren wat ontbreekt of niet werkt  

 
Uiteindelijk vragen ze zich af waartoe de gevoerde evaluaties vandaag dienen en wie hen min of 
meer opgelegd werd. Wat is de interesse van de evaluatie aangezien dit voor hun weinig belang 
heeft. 

We komen terug op de vraag: wat zijn de doelstellingen van de evaluatie? Waartoe dient de 
evaluatie?  



2.  Wat is het nut van de evaluatie voor de eerstelijnwerkers 
 
 De focusgroepen tonen dat de evaluatie in de eerste plaats opgericht is voor de 
subsidiërende overheden en niet voor de actoren zelf. De evaluatie komt voor de eerstelijnwerkers 
vaak neer op het invullen van schema’s.   
 

 
Wat trekken zij eruit? Uiteindelijk weinig … dit voldoet niet aan al hun verwachtingen.  
 
Als sommigen het belang erkennen van bepaalde acties, dan beschouwen ze het, zoals het op dit 
moment is, als weinig belangstellend. 
Het neemt veel tijd in beslag en levert weinig resultaat.  

 
Wat voortdurend terug komt is het gebrek aan retours over de evaluaties, de afgeleverde 
verslagen en geen feedback van de subsidiërende overheden “we vragen ons af of ze het wel 
lezen”, “wat doen ze ermee?”.  
Dit brengt veel frustraties met mee met de volgende vraag: “welke waarde geven de 
subsidiërende overheden aan de preventieprojecten en hun evaluatie?” 

 
Maar ook hier weer, geen feedback van de evaluatoren over de afgeleverde evaluaties.  
 
De eerstelijnwerkers worden dus weinig naar waarde geschat. 
 
Toch zien zij zien het nut in van dit begeleidings- en opvolgingswerk, dat gezien wordt als een 

ondersteuning voor de werknemers. 
 
Op dezelfde manier wordt het werk in platforms, intervisie en netwerken sterk gewaardeerd. Het 
nut van het toezicht is vaak terug gekeerd om afstand te nemen en na te denken over het 
geleverde werk.  

 
3. Hoe gebeurt de evaluatie ? (Modaliteiten en praktijk) 

 
Antwoord op de vragen: 

− Door wie? 
− Welke middelen? Criteria? Indicatoren? 

− Frequentie? 
 

− De relatie evaluator / « geëvalueerde » 
 

Voor de eerstelijnwerkers, lijkt de positie van de evaluator lijkt delicaat te zijn 
= interface, vertaler, de evaluatie vergemakkelijken 

= Positie tussen de eisen van de subsidiërende overheden en het werkterrein.  
 
 Ze merken op dat de interne evaluator op een afstand blijft ten opzichte van de 
subsidiërende overheden waardoor de eerstelijnwerkers niet rechtstreeks met hen geconfronteerd 
worden. De interne evaluator wordt zo gezien als iemand die wil voldoen aan de verwachtingen 
van de subsidiërende overheden door de “schema’s” aan te passen, bijv. Over het algemeen, 

kunnen we stellen dat de evaluator een beetje gezien wordt als een soort tolk tussen de 
eerstelijnwerkers en de subsidiërende overheden. 
 

− Onaangepaste criteria/indicatoren 
 
De eerstelijnwerkers de gegrondheid van de ontwikkelde tools in vraag. Vaak zien zij de evaluatie 

enkel als schema’s invullen, wat helemaal niet voldoet aan hun verwachtingen want de schema’s 
zijn vaak simplistisch, zelfs “belachelijk” …  



Ze zijn zich niet bewust van de realiteit op het terrein, in het bijzonder de kwantitatieve gegevens; zij 

willen een kwalitatief werk, en dit vertalen in cijfers. Ze zijn er zich niet van bewust. Een aantal onder 
hen tonen hun belang pas als ze vervolledigd zijn met kwalitatieve gegevens.  
 
= Cijfermateriaal zegt niets. De cijfers moeten in een context geplaatst worden.  
Het probleem is vooral dat de politiek om cijfermateriaal vraagt want dit geeft blijk van 

objectiviteit.  
 
Het zijn wel degelijk de objectiviteit van de criteria en de indicatoren die hier in vraag gesteld 
worden.  
 

− De frequentie van de evaluaties 

 
Veranderingen worden vaak aangeduid in de evaluatie: criteria, schema’s, tools…, wat zorgt voor 
onstabiliteit.  
Door de afwezigheid van stabiliteit is er ook geen visie op lange termijn en is het onmogelijk om 
vergelijkingen te maken op lange termijn.  
 

Bovendien worden de evaluaties vaak in alle haast gemaakt waardoor ze overbodig worden. 
 
Tenslotte wordt het gebrek aan contact met de evaluator ook naar voren geschoven.  
 
 De modaliteiten en de praktijk lijken niet overeen te komen met de eerstelijnwerkers, die 
moeilijkheden ondervinden met de eisen van de kwantitatieve evaluatie elementen. Ze wijzen op 

de dubbelzinnigheid van de rol voor de evaluatoren, tussen het terrein en de subsidiërende 
overheden en hebben spijt dat ze niet meer tijd besteed hebben aan een echte bijdrage in de 
ontwikkeling van de projecten.  
 
 

4. Enkele aanbevelingen 
− Een grotere betrokkenheid tussen de evaluator en het terrein (op het terrein gaan om het 

beter te kennen).  
− Het evaluatiekader beter definiëren zowel van de kant van de interne evaluatoren als van 

de subsidiërende overheden en hun rollen. Meer reflexiviteit van diegene die afnemende 
partij zijn in de evaluatie. 

− Rekening houden met de context waarin de projecten worden opgebouwd. 
− Een transversaal werk bieden, multidisciplinaire, met een minder lokale visie. 
− De realiteit van het geleverde werk meer in beschouwing nemen door de meer 

kwalitatieve indicatoren te integreren en vooral door de schema’s mee uit te werken: 
eerstelijnwerkers en evaluator.  

− Duidelijke doelstellingen vastleggen, samen opgebouwd met de interne evaluatoren, de 

veldactoren en de subsidiërende overheden. 
− De evaluatie losmaken van de toekenning van subsidies. 
− Over het algemeen, een grotere dialoog met de subsidiërende overheden. Geconsulteerd 

worden over de productie van de tools waarmee zij moeten werken. 
− De evaluatie moet niet alleen aan de evaluatoren overgelaten worden 
− Feedback 

 



CONCLUSIE 
 
In vergelijking met deze synthese, begrijpen de IE dat er in de eerste plaats gewerkt moet worden 
aan de evaluatie.  
 
De resultaten van de enquête in vergelijking met onze verwachtingen waren zeer interessant qua 

inhoud maar ook qua dynamiek. We moeten dit verder zetten.  
 
Welke denkpistes of werkpistes kunnen we halen uit de elementen van de enquête en in het 
bijzonder uit de aanbevelingen:  
- Evaluatie is niet alleen een schema invullen of een tool ontwikkelen maar ook klaarheid 

scheppen over het object van de evaluatie en de rollen van elk van de sprekers definiëren. 

- Tools ontwikkelen (mee ontwikkelen) relevant aan de visie van de doelstellingen en aan het 
niveau waarop de evaluatie is ontwikkeld (een project, een totaal project of een beleid). 

- Proberen een methode te vereeuwigen??? 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
  



Uiteenzetting van de heer Abraham FRANSSEN,  
Professor aan de Universitaire faculteiten Saint-Louis (FUSL) en Socioloog aan het 

Sociologisch studiecentrum 
 

Evaluatie van het veiligheids- en preventiebeleid: tussen de illusie van de controle en het 
democratische debat 

 
 

In 1993 was A Franssen project manager bij het CID (een centrum voor 
onderzoek en ontwikkeling van het onderwijs) binnen het programma 
« Jongeren en middelbaar onderwijs ». Van 1995 tot 2000 was hij 
assistent en onderzoeker in de sociologie aan de open faculteit van 
economische en sociale politiek. Van 2000 tot 2003 was hij onderzoeker 
en adviseur bij het studiecentrum van de partij Ecolo. Hij was er 

bevoegd voor de juridische dossiers, jeugdbijstand, hoger onderwijs, 
sociale politiek, beleid voor migranten en asielzoekers, de hervorming 
van de politie. 
 

 

 
 
Een externe blik op de evaluatie:  

In eerste instantie, wil het idee in vraag stellen dat er, wat betreft de veiligheid, en meer bepaald 
wat betreft het veiligheids- en preventiebeleid, in de Belgische context, geen evaluatie is, laat 
staan dat er geen evaluatie mogelijk is;  

In tweede instantie wijs ik op de inzet en de spanningen van de evaluatie, door te vertrekken 
vanuit het principe dat een evaluatieproces onvermijdelijk conflicten met zich meebrengt en dat 
deze conflicten of op z’n minst deze afwijkingen eerder verduidelijkt moeten worden dan ze te 
verbergen achter een eendimensionale, technocratische en consensuele  aanpak van de 
evaluatie; 

Ten slotte, in derde instantie, stel ik enkele bakens voor om de democratische mogelijkheden van 

de evaluatie te versterken, door te steunen op praktijkervaringen en evaluatieontwikkelingen die 
ook effectief werden uitgewerkt. 

Deze communicatie steunt tegelijk op de onderzoeken over onveiligheid, gevoerd in het kader van 
het proces “luisteren naar de burgers over onveiligheid” op initiatief van de Koning Boudewijn 
Stichting1, en het lezen van enkele van de talrijke documenten over onveiligheid, voor en in het 
kader van een evaluatie van de middelen voor preventie en veiligheid.  

                                                 
1 Koning Boudewijn Stichting, maart 2006 :  : "Luisteren naar mensen over onveiligheid”, Algemeen verslag over het 
onveiligheidsgevoel”. U kan het algemeen verslag en een samenvatting downloaden op de website van de Koning 
Boudewijn Stichting. In dit kader, heeft het sociologisch onderzoekscentrum van de FUSL (Franse Universiteit St-Louis) een 
luisterproces over onveiligheid en het onveiligheidsgevoel uitgewerkt in verband met de problematiek rond “transport en 
mobiliteit”. Observeren, gegevens verzamelen en begrijpen hoe de onveiligheid leeft en zich verspreidt, als ervaring en als 
gevoel, door de standpunten van verschillende actoren: leiders, agenten en mensen te vergelijken en in een context te 
plaatsen.  



1 – Afwezigheid, zelfs onmogelijkheid om het veiligheids- en preventiebeleid te evalueren.  

Wees niet bang ! Ik voer geen, soms corporatistisch, discours zoals de meeste universitaire 
onderzoekers die een totaal gebrek aan evaluatie van de veiligheids- en preventiebeleiden 
betreuren, en bijgevolg vaststellen dan het onmogelijk is om de balans op te maken van de staat 
van onveiligheid en de antwoorden daarop, en dan ter conclusie pleiten voor een echte 
evaluatieontwikkeling, onafhankelijk, serieus extern en universitaire2.  

Er zijn nochtans veel goede redenen en argumenten te vinden om in die zin te pleiten, onveiligheid 
is een onzeker begrip; we kennen de grenzen en criteria die kunnen bijdragen tot de cijfers en 
statistieken van politie en justitie; verbrokkeling, uitbarsting en opeenstapeling van middelen op 
terreinen van verschillende geometrie; veel middelen die haastig opgesteld werden lijken de 
kernuitspraak van Luc Van Campenhoudt te illustreren volgens wie de onveiligheid geen probleem 
is maar een oplossing, in die zin dat als de complexiteit rond samenleven zou verminderen, dit voor 

de openbare machten een bron van rechtvaardiging3 zou kunnen betekenen. 

Ondanks deze reële grenzen en verplichtingen, lijkt de diagnose, soms gedeeld door de 
veldactoren zelf, van een afwezigheid, tot zelfs een onmogelijkheid, van de evaluatie van de 
publieke actie inzake preventie en veiligheid, tegelijk onrechtvaardig en ongegrond.  

Onrechtvaardig, want wat opvalt daarentegen is dat, sinds bijna 15 jaar, de hulpmiddelen niet 
alleen systematisch moeten worden geëvalueerd maar dat ook de evaluatie gekoppeld moet 

worden aan de middelen.   

De evaluatieprocedures van de veiligheids- en preventiebeleiden zijn trouwens in de loop der tijd 
veranderd in onderwerp en aard: universitaire evaluaties, zelfs al waren deze niet constant, 
administratieve en financiële evaluaties, die eerder een controle zijn op de uitvoering, interne 
evaluaties die deel uitmaken van de programmering van de actie. 

Deze bezorgdheid voor de evaluatie is nog opmerkelijker want ze komt niet vaak voor in de 

publieke actie in België, meer bepaald wat betreft de middelen op gemeentelijk niveau, een 
gunstig niveau voor een eenvoudige verantwoording door de investeringen en werkgelegenheid. 
Dit werd onlangs herroepen door de gemeenteraadsleden, verkozen, in het Brussels Hoofdstedelijk 
Parlement: « voor de gemeentes zijn alle middelen goed », desnoods zonder het gebruik ervan in 
vraag te stellen. Onder deze politieke en institutionele voorwaarden, proberen te evalueren wat 

men doet, en proberen de effecten, de impact en de behaalde resultaten te objectiveren om te 
laten evolueren is dus een nuttige ontwikkeling, zelfs als deze evaluatie soms geblokkeerd wordt, te 
eng is of onder druk gezet wordt om de toegekende en gevraagde middelen te verantwoorden. 

                                                 
2 Ter illustratie van deze vaststelling van ontoereikendheid en onmacht kunnen we, met als doel het debat te stimuleren, 
een recente nota citeren, opgesteld door collega’s die vinden dat er geen betrouwbaar en functioneel middel bestaat om 
tegelijk een globale visie van Brussel te verkrijgen en een eindoverzicht van de lokalisering van de veiligheidsproblemen. 
Niet alleen het gebrek aan cijfers is treffend maar, als ze zouden bestaan, kunnen ze de reële onveiligheid niet meten (noch 
de criminaliteit, noch het onveiligheidsgevoel). Bovendien, bestaat er, enerzijds, in Brussel geen evaluatief quasi 
experimenteel onderzoek (gebaseerd op een evaluatie « voor en na » of « hier en elders ») die een oorzakelijk verband zou 
kunnen aantonen tussen een middel en de verwachte resultaten.) Anderzijds, stellen we een progressieve verdwijning vast 
van de externe evaluaties van de impact of de permanentie van de acties ten voordele van de “interne” evaluaties die 
vooral controleren of de verplichtingen verbonden aan de subsidies en het gebruik van de financiële middelen 
gerespecteerd worden. Voor de doeltreffendheid van de publieke actie in Brussel tegen de onveiligheid kan voorlopig niets 
beter gevonden worden. “De veiligheid in Brussel, Synthesenota nr 2, Chr_Mincke, S. Smeets, E. Enhus, Staten-Generaal van 
Brussel, www.brusselsstudies.be 
3 VAN CAMPENHOUDT L., CARTUYVELS Y., DIGNEFFE F., KAMINSKI D., MARY Ph., REA A. (dir), 2000, Réponses à l'insécurité : des 
discours aux pratiques, Bruxelles, Labor. 
 



Bij het lezen van de verschillende documenten, opgesteld tijdens de laatste vijftien jaar, stellen we 

vast dat de bezorgdheid om evaluatie blijft bestaan. Van het ene jaar op het andere – wat soms 
ook destabiliserend is – werden vernieuwingen en aanpassingen aangebracht in de 
evaluatieprocedures, of het nu op initiatief van het Ministerie voor Binnenlandse Zaken gebeurt, 
grote producent van « schema’s » en « tabellen », of door de lokale actoren zelf, omdat 
bijvoorbeeld de interne evaluatoren of de sociale bemiddelaars het initiatief nemen om zich te 

verenigen, om samen een netwerk te vormen, om na te denken over hun projecten.   

Wij willen bovendien dat dezelfde investering in de evaluatie gedaan wordt in andere sectoren 
van de openbare actie. We zouden ervan kunnen dromen dat scholen, individueel of in een 
scholengemeenschap, een eigen lokale diagnose uitwerken voor een geslaagde schoolcarrière! 
Dat de actoren in het netwerk van de socio-professionele integratie zich nog meer kunnen 
engageren in de lokale diagnose voor werkgelegenheid, enz. Dit zou trouwens ongetwijfeld 

voordelig zijn, gezien vanuit het standpunt van de specifieke indicatoren van het Ministerie van 
Binnenlandse Zaken zelf.  

 

Vreemd genoeg vinden we de verwijzingen naar deze school-, economische en sociale dimensies 
vaak terug in de Lokale Veiligheidsdiagnoses (LVD), natuurlijk zonder dat de drijfveren waarover de 
veiligheids- en preventieactoren beschikken antwoorden zouden kunnen geven op de 

vaststellingen gedaan op dat niveau. (beter zo trouwens, anders zou dit terugkomen en « de 
veiligheid » nog meer opwerpen als enig en ultiem criterium in functie van wat de samenleving zou 
vrezen!). 

De diagnose van een onmogelijke evaluatie van de publieke actie inzake preventie en veiligheid is 
ook ongegrond.   

Twee argumenten die dicht bij elkaar liggen worden over het algemeen naar voren geschoven 

om de onmogelijke evaluatie te rechtvaardigen. Eerste argument : het is onmogelijk om een 
betrouwbare evaluatie te voeren inzake veiligheid omdat het gaat om een vage notie, niet 
objectief hoewel de verschillende opvattingen en de wrok belangrijk zijn. Tweede argument: « hoe 
evalueren als de doelstellingen vaag zijn, als de doelstellingen niet van in het begin verduidelijkt 
zijn, dat de rollen van de verschillende tussenpersonen in preventie en veiligheid vaag zijn? ».  

Het probleem van betrouwbaarheid en validiteit van de evaluatie kan op twee verschillende 
manieren bekeken worden: 
- of we beschouwen effectief dat de verschillende bronnen, kritiek die gegeven kan worden op elk 
van de bronnen, de polysemie van het onveiligheidsconcept, het vage en soms de improvisatie 
waarin de middelen opgesteld werden zonder dat de doelstellingen al duidelijk geformuleerd 
waren, elke vorm van evaluatie onmogelijk of ondenkbaar wordt;  

- of we beschouwen daarentegen dat het precies deze diversiteit is en deze heterogeniteit die 
deelnemen aan de sociale en politieke opbouw van de zekerheid en de onzekerheid. De meeste 
middelen en beroepen van de « stedelijke rust » worden gekenmerkt door hun permanente 
vindingrijkheid. Door hun nieuwe en veranderende benamingen (stewards, preventie- en 
veiligheidsagenten, bemiddelaars, agenten voor schoolverzuim, interne evaluatoren, 
gemeenschapswachten …) te bevestigen, gaat het over middelen en beroepen in opmars en in 

permanente herdefiniëring. Bovendien gaat het om werkfuncties met anderen en voor anderen, 
die eerder rusten op het relationele engagement dan op het statuut, en die een netwerk inhoudt, 
transversaal op institutionele versnipperen en van de bevoegdheden. 

 

De hypothese die ik ga ontwikkelen is dat de kenmerken, een evolutie kunnen rechtvaardigen en 
een bron zijn voor de evolutie, eerder dan gezien te worden als dwangmaatregelen, op 

voorwaarde dat de inzet hiervoor gevreesd wordt.  



2 – De inzet van de evaluatie / De evaluatie als inzet 

Lezen en luisteren naar de veldactoren, zij zijn de echte policymakers van de preventie en de 
veiligheid, je merkt goed dat de unieke term van evaluatie de verschillende opvattingen 
overkoepeld en de verschillende verwachtingen.  

Terwijl de evaluatie zich vaak voorstelt als een haantje de voorste, zoals de maatregel van een 
objectieve realiteit, terwijl de cijfers en de gemobiliseerde indicatoren és semblent indiquer le 

degré d’atteinte d’objectifs consensuels, la mise en débat de l’évaluation, telle qu’elle s’est 
effectuée à l’occasion de la préparation de ce colloque, montre bien au contraire que 
l’évaluation est au coeur de la mêlée, qu’elle se situe au croisement des perceptions, des attentes, 
mais aussi des rapports de force entre différents acteurs et différents niveaux. Au coeur de ces 
tensions, l’évaluateur interne est d’ailleurs le réceptacle de ces divergences de vue et d’intérêts. 

We merken in het bijzonder op dat de veldactoren verdeeld zijn tussen enerzijds, de interesse, de 

behoefte, de vraag naar een evaluatieproces ontworpen als een plek om te delen, na te denken, 
praktijkvoorbeelden uit te wisselen, opdrachten te verduidelijken en anderzijds, het wantrouwen, 
de onverschilligheid en de last van een evaluatie die bekeken wordt als een administratieve eis, in 
een te formeel kader, dat een lineaire visie oplegt van de vervolging en het bereiken van de 
opgelegde doelstellingen.  

Andere spanningen kunnen worden aangeduid, maar ik beperk mij hier tot de meest evidente: 

- tussen, enerzijds, de lokale prioriteiten, zoals ze zijn achtergegaan op gemeentelijk niveau en 
anderzijds, de nationale strategische doelstellingen, bepaald door het Ministerie van Binnenlandse 
Zaken.  

- tussen de aard van de lokale projecten die de sociale dimensie vaak voortrekken, en de absoluut 
veilige doelstellingen van het Ministerie van Binnenlandse Zaken. 

- tussen de evaluatie ontworpen als een product en de evaluatie ontworpen als een proces; 

- tussen een factoriële aanpak (de relevante variabelen identificeren) en een actoriële aanpak 
(begrijpen hoe de acteurs elkaar beïnvloeden en zin geven). 

Door de verschillende opvattingen en spanningen niet uit te leggen maar door ze daarentegen 
weg te stoppen in een soms strikt bestuurlijke aanpak van de sociale problemen op de manier “er 
zijn sociale problemen. De centrale staat bepaald doelstellingen, geeft middelen om te reageren 

en de lokale agenten voeren deze programmatie uit », de evaluatie zoals gepland door het 
Ministerie van Binnenlandse Zaken, bezwijkt zij niet onder de “illusie van het beheersen”? 

 

Zoals Luc van Campenhoudt aangeeft, « de kwestie van het beheersen is het grootste probleem 
van de publieke actie. Zij die beslissen over een nieuw beleid en nieuwe middelen uitwerken 
beheersen zij de machten om deze op te zetten? Kunnen zij de effecten ervan opmeten opdat 

deze overeenkomen met de oorspronkelijke bedoelingen? Gebeurt het niet dat de « perverse 
effecten » (soms elders voordelig) de beoogde effecten overtreffen?4 Het is ongetwijfeld meer 
realistisch zich te houden aan een bescheiden vrees. De staat bestuurt en programmeert niet de 
omkadering, die zij zelf opsteld om de samenleving te omkaderen, dat hij zelf in het werk stelt om 
de samenleving te omkaderen: een budget en zijn affectie, de oprichting van nieuwe posten voor 
agenten van de openbare functie, wetten en uitvoeringsbesluiten »5. Wat hij doet met die 

maatregelen voor de agenten en de mensen en de manier waarop zij zich vervoegen in talrijke 
parameters van een concrete situatie ontsnappen ruimschoots aan zijn beheersing. We kunnen 
stellen dat gedeeltelijk de actie van zij die reageren ten opzichte van verschillende bevolkingen en 
minder nog de actie van de bevolkingen – hier essentieel in kwetsbare situatie – die worden 
omkaderd.   

                                                 
4 « Il est une chose incontestable, et c’est même un fait fondamental de l’histoire (…) : le résultat final de l’activité politique 
répond rarement à l’intention primitive de l’acteur. On peut même affirmer qu’en règle générale il n’y répond jamais et que 
très souvent le rapport entre le résultat final et l’intention originelle est tout simplement paradoxal. » WEBER M. Le Savant et le 
politique, Paris, Plon, 1959, p.165. 
5 De CONINCK F., CARTUYVELS Y., FRANSSEN A., KAMINSKI D.., REA A., MARY Ph, VAN CAMPENHOUDT L., TORO F., « Aux 
frontières de la justice, aux marges de la société, une analyse en groupe d’acteurs et de  chercheurs », Gand, Academia-
Press, coll » Politique scientifique fédérale », 2005, 353 p. 



Deze illusie van het beheersen berust op een bestuurlijke logica die een bepaald type 

partnerschap promoot, vaak voorgesteld als het resultaat van een consensuele aanpak, waarbij 
elke actor heeft bijgedragen vanaf zijn positie aan een gemeenschappelijke finaliteit vaak 
bepaald door de dominerende organisatie. Verschillende onderzoeken hebben ruim het aas 
onderlijnt dat de visie van het werk tussen de actoren voorstelde, de actoren die vaak gedwongen 
meewerkten : deze delen niet zo zeer dezelfde veronderstellingen, achtervolgen niet altijd 

dezelfde finaliteiten, worden regelmatig meegezogen in spelletjes van wederzijds 
instrumentalisatie. Vanuit dat standpunt, legt het realisme op te promoten, eerder dan een 
pseudo-consensuele aanpak die de actoren brengt tot (in het bijzonder die zich op de rand 
bevinden) een list te maken met de middelen die hen worden opgelegd, gerespecteerde 
manieren van conflictuele samenwerking van institutionele posities en van de autonomie van elk.   
Zoals de conclusies uit een onderzoek over het functioneren van netwerken tussen juridische en 

extra-juridische6 operatoren aantonen, « de imperatieven van de rationalisering van de taken, de 
planning en de versnelling van de actie, zijn de middelen voor evaluatie en kwantificatie kunnen 
misschien overwogen worden in een “intra-organisatorische” aanpak met een hierarchisch 
karakter, maar waarschijnlijk weinig aangepast aan de werking van de “inter-organisatorische” 
netwerken meer horizontaal die vandaag de middelen kenmerkt verward met de publieke actie. 
Zo wordt de evaluatie, zo al problematisch, nog problematischer in een manier van werken in een 

netwerk waar het, per definitie, moeilijk is om het werk, die terugkomt bij elk instituut en bij elke 
actor, te isoleren. 

 
Tegenover deze illusie van de beheersing, moet een pluralistische opvatting van de evaluatie 
hersteld worden, m.a.w. een opvatting die de pluraliteit en de verscheidenheid aan standpunten 
herkend en organiseert.  

Ik ben geen vandaal want in de omzendbrief van 1996 over de interne evaluatieopdracht (nota 
Vande Lanotte), vinden we het onderscheid terug tussen recapitulatieve evaluatie en formatieve 
evaluatie. Terwijl de eerste (ook genoemd sanctionele evaluatie) bestemd is voor buitenlanders in 
de context van het programma (publieke machten) om zich een globale opinie te vormen over 
de intrinsieke waarde van de actie, onafhankelijk van de opinie van de hoofdrolspelers ; de 

formatieve evaluatie heeft tot doel de hoofdrolspelers te informeren over het programma zodat zij 
hun gedrag zouden kunnen aanpassen, hun actie verbeteren en zelfs hun voorwerp te 
transformeren: « In het kader van de veiligheids- en preventiecontracten is de formatieve 
evaluatie, die intern de projecten wil verbeteren, de procedure die nog het meest geschikt lijkt”.  

 
Dezelfde omzendbrief definieert trouwens de rol van de interne evaluator « als diegene die de 
veldactoren helpt bij het formuleren van hun ideeën, bij het verduidelijken van de vragen die ze 

stellen, bij het verhelderen van de gevolgen die ze verwachten of vrezen van de ondernomen 
acties. De interne evaluator probeert de hoofdrolspelers te rekruteren in een collectief en 
participatief evaluatieproces”, terwijl in de omzendbrief van het Ministerie van Binnenlandse Zaken 
van 1997, staat “dat de eerste ervaringen met een publieke evaluatie van de contracten op lokaal 
niveau duidelijk de grote interesse van de vergaderingen hebben aangetoond. 
 

3 – Bakens voor een democratische evolutie 
 
Tegen de simplistische visies die van de onveiligheid een werkelijk « op zich » maakt, of het nu 
mogelijk is 1) afbakenen door een duidelijke definitie, 2) bevatten door middel van statistische 
indicatoren en bijgevolg 3) consensueel en lineair ingaan tegen de vitaliteit en het pluralisme van 
de debatten (ter voorbereiding op het colloquium) wat betreft de evaluatie, heeft naar voren 

geschoven dat de onzekerheid zich “afspeelt” en zich uitbreidt bij de uitwisseling van standpunten 
en ervaringen. Zoals een van de sprekers net al zei: “we hebben niet allemaal dezelfde definitie 
over onveiligheid, we hebben niet allemaal dezelfde definitie over preventie. Is preventie 
minderheden aannemen om te tonen dat de politie bestaat of is preventie een socio-economisch 
werk opdat er minder daklozen zouden zijn?”  

                                                 
6 In De CONINCK F., CARTUYVELS Y., FRANSSEN A., KAMINSKI D.., REA A., MARY Ph, VAN CAMPENHOUDT L., TORO F., « Aux 
frontières de la justice, aux marges de la société, une analyse en groupe d’acteurs et de  chercheurs », Gand, Academi-
Press, coll » Politique scientifique fédérale », 2005, 353,p. 
 



 

Daar waar de wetenschappers het accent leggen op de methodologische en epistemologische 
grenzen van de indicatoren en van de evaluatie van de onveiligheid, reageren de burgers op hun 
sociale ervaringen, terwijl de actoren van de preventie- en veiligheidsmaatregelen de gedane 
inspanningen op de voorgrond zetten… iedereen heeft perfect gelijk, vanuit zijn standpunt en zijn 
positie: het komt er dus op neer deze pluraliteit te erkennen.   
 
Laten we even verduidelijken dat dit pluralisme van sociale waarheden geen enkel relativisme 
oplegt. Dit betekent daarentegen wel dat de onveiligheid en het gevoel van onveiligheid zich 
afspelen tussen de individuen en de sociale groepen, zoals we kunnen zien in het voorbeeld van 
de jongere en de buschauffeur. 
 
« Op een dag stond ik aan de bushalte, ik had al vier weken lang een baard en ik had een 
pet op. De chauffeur bekeek mij en gaf toen gas. Ik liep naar de volgende bushalte op 200m 
verder. Ik was nog op tijd, terwijl hij draaide. Hij negeerde mij opnieuw. Een uur later waren 
we met een aantal jongens. Hij was erop voorbereid want er een man bij met een grote 
hond, een Duitse scheper. Hij stopte. Wij zijn met 7 à 8 opgestapt. Ik vroeg hem: nu stopt u 
omdat u een hond bij heeft. Ik sta aan de bushalte, ik loop 200m, u neemt me niet mee. Ben 

ik geen persoon misschien? » En de chauffeur antwoordde mij: “ja, ik dacht” … dat ik een 
gangster ben? Ik stond te wachten op de bus!”7 

 
Op die basis, kunnen enkele bakens geformuleerd worden om de democratische mogelijkheden 
van de evaluatie te versterken, door te steunen op praktijkvoorbeelden en evaluatieprocessen die 
reeds die hun doeltreffendheid reeds bewezen hebben.  

 
1) De eerste baken is, zo goed als mogelijk, een vereenvoudiging van het institutionele spel aan te 
moedigen. De wanorde, de verbrokkeling en de opeenstapelingen van verschillende middelen op 
eenzelfde territorium moedigen de processen om de verantwoordelijkheid te ontnemen van het 
geheel en de concurrentiespelletjes tussen de diensten. Positief is dat de ervaring van de 

intergemeentelijke vzw voor geïntegreerde preventie, BRAVVO (Bruxelles Avance – Brussel Vooruit) 
in de Stad Brussel, interessante indicaties heeft. Als we vertrekken van de multiplication van de 
niveau’s en het type subsidies voor het stadsbeleid, de preventie van de delinquentie en de 
sociale regularisatie, het doel van deze intergemeentelijke structuur is voor het territorium van de 
Stad Brussel, om een integratie van subsidies, functies en interventielogica’s te verzekeren, die 
komen uit verschillende programma’s rond een dubbele doelstelling van “verbetering van de 

veiligheid en de strijd tegen sociale uitsluiting” en de “opwaardering van het stadsleven en de 
ontwikkeling van de wijken”; 
 
2) De tweede is een verduidelijking van de rollen en functies. Hier ook nog, is de mengeling van 
rollen geneigd verwarring en onzekerheid te zaaien bij de baas van de veldactoren en van de 
bevolking. Deze laatste hebben het recht om te weten waar ze zaken mee hebben en in welke 

mate hun gesprekspartners tussenkomen.  
 
3) De derde is de ontwikkeling van plaatsen voor ontmoetingen, dialoog en discussie zodat de 

partner-actoren uit velden, instellingen of verschillende diensten hun visies, hun moeilijkheden en 
hun verwachtingen kunnen uiten. Hier gaat het minder om “de « communicatie verbeteren » of om 
transparantie van het spel van de interventies – wat niet altijd gewenst is – dan dat de 

verschillende sprekers samen aan het werk kunnen gaan rond hun ervaringen om hun aanpak toe 
te lichten en hun actielogica’s, om hun prioriteiten en verschillen te confronteren. In dat opzicht, … 
zoals we vaak ondervonden hebben bij de groepsanalyse, lijkt ons een interessante piste om een 
morele gelijkheid te bereiken tussen de deelnemers, door de differentiatie van posities en functies 
te erkennen, in die zelfde mate waar ze zich niet onmiddellijk richt tot het bereiken van een 
akkoord, maar tot een verklaring van de convergenties en divergenties.8 

 

                                                 
7 Getuigenis in het kader van het luisterproces naar aanleiding van de onveiligheid, luik “Openbaar vervoer”, 
sociologisch studiecentrum, Franse Universiteit St-Louis, Koning Boudewijn Stichting.  
8 Voorstelling van de groepsanalyse en de methodologische principes, zie VAN CAMPENHOUDT L., CHAUMONT J-M., 
FRANSSEN A., La méthode d’analyse en groupe. Applications aux phénomènes sociaux, Dunod, Paris, 2005. 



4) De vierde baken is de institutionalisering van de nieuwe actoren en de nieuwe beroepen. In het 

kader van een manier van interventie in een netwerk, zijn de relaties van kracht en macht tussen 
de sprekers onvermijdelijk en een institutionalisering van de nieuwe actoren, vaak veel 
kwetsbaarder, een noodzaak. Bovendien, neigt deze institutionalisering naar een collectieve 
opbouw van een professionele en reflexieve cultuur die, in het begin vaak ontbrak. Het is bij deze 
institutionalisering en deze ontwikkeling van een eigen professionele cultuur dat het opstellen van 

een netwerk van evaluatoren even zeer kan bijdragen als het netwerk van de bemiddelaars. 
 
 
5) de vijfde baken is het begin van een evaluatieproces vanuit de standpunten van verschillende 
actoren, waaronder de publieke, die over het algemeen gezien worden als “burgers die moeten 
beschermd worden” of “onruststokers”.  

 
 

 



Thema 3 : « Evolutie van de nieuwe beroepen in de situationele 
preventie » 

 
Philippe DE COCK,  

Lid van Dienst Onderzoeken van het Comité P, assistent aan de VUB 
 

Nieuwe veiligheidsmensen : de gemeenschapswachten van morgen?  
Een eerste analyse van de situatie  

 
Philippe De Cock is Licentiaat in de Criminologische Wetenschappen aan de Vrije Universiteit 
Brussel, waar hij nog steeds als vrijwillig wetenschappelijk medewerker verbonden is aan de 
Vakgroep Criminologie.  Hij begon zijn loopbaan bij de militaire inlichtingendienst, waar hij als 
analist het fenomeen terrorisme opvolgde. Vervolgens trad hij als inspecteur in dienst bij de 
gerechtelijke politie te Brussel, in de Groep voor Repressie van het Banditisme en maakte er deel uit 
van het arrestatieteam. Bij de oprichting van de Nationale Brigade van de gerechtelijke politie in 

1988, werd hij naar deze dienst overgeplaatst, bij de afdeling terrorismebestrijding. In die 
hoedanigheid liep hij een maand stage bij de Anti-terrorist Branch van New Scotland Yard.  In 1993 
werd hij Veiligheidsadjunct inzake kernenergie, om bij de politiehervorming de rangen van de 
federale politie te vervoegen waar hij thans hoofdcommissaris van politie is. In 1993 werd 
hij Veiligheidsadjunct voor kernenergie, en vervoegde bij de politiehervorming de rangen van de 
federale politie waar hij hoofdcommissaris van de politie is.  Sinds 1998 is hij werkzaam als 

commissaris-auditor bij de Dienst Enquêtes van het Vast Comité P. Voor de politiehervorming was 
Philippe De Cock docent Crisisbesluitvorming in de opleiding officieren aan de Gewestelijke en 
Intercommunale Politieschool te Brussel. Veel van zijn publicaties gingen over de thema’s 
terrorisme, crisismanagement en misdrijfanalyse, waarover hij tevens talrijke lezingen gaf in de 
academische, publieke en private sector.   
 

 
Gemeenschapswachten : Ordo ab chao? 

Start van het onderzoek 

Na de publicatie van een artikel, getiteld “Le tour de Bruxelles en 19 uniformes”, in het maandblad 
“Tram 81”, heeft het Vast Comité van Toezicht op de politiediensten in 2001, op vraag van de 

parlementaire begeleidingscommissie, een toezichtonderzoek gevoerd naar de problematiek van 
personen die in de steden en gemeenten belast zijn met een toezichtfunctie, in het raam waarvan 
zij al dan niet over enige politiebevoegdheid beschikken.  Het merendeel van deze personen 
dragen een uniform, dat in sommige gevallen sterke gelijkenissen vertoont met het politie-uniform, 
waardoor bij de burger de indruk zou kunnen ontstaan dat hij met een politieambtenaar wordt 
geconfronteerd.  Dit onderzoek, dat aanvankelijk beperkt werd tot verschillende gemeenten van 

het Brussels Hoofdstedelijke Gewest, werd in 2003-2004 uitgebreid tot een representatief staal van 
steden en gemeenten over het hele land, en in 2006-2007 geactualiseerd. 
 

Voorwerp en methodologie 

De onderzoeken vonden plaats aan de hand van een vragenlijst, die peilt naar de omschrijving 

van de voorziene kledij per functie, een beschrijving van de taken die aan de betrokkenen zijn 
toevertrouwd, welke personen of overheden leiding en toezicht uitoefenen en welke rol de lokale 
politie en haar korpschef spelen in het gebeuren.  Er werd bijzondere aandacht besteed aan zowel 
de uniformiteit van taken en beheer per functie, als de coherentie van de inzet van verschillende 
functies binnen eenzelfde geografische omschrijving en hun synergie, zowel onderling als met de 
lokale politie.  Waar mogelijk werden de antwoorden getoetst aan het wettelijk en reglementair 

kader. 



Taken 

De opdrachten van een aantal actoren bleken zeer ruim en divers.  Er werden dan ook belangrijke 
overlappingen vastgesteld van taken over de verschillende functies.  Dikwijls oefenen mensen met 
verschillende uniformen dezelfde taken uit op eenzelfde grondgebied.  In samenhang met andere 
factoren laat dit vermoeden dat er hetzij geen echt planmatige aanpak is, ondersteund door een 
visie inzake veiligheid, hetzij dat er budgettaire redenen zijn om op dergelijke wijze taken op te 

splitsen.  Dergelijke taakoverlappingen kunnen ondermeer vastgesteld worden bij de 
stadswachten. Deze kunnen in sommige gemeenten verslag opstellen van overtredingen die het 
voorwerp uitmaken van administratieve sancties, een overlapping met de functie van GAS-
ambtenaar.  Zij werken in de meeste steden en gemeenten ook als gemachtigd opzichter, in een 
aantal gevallen als lijnspotter (agent d’ambiance).  In een kustgemeente worden de 
stadswachten ondermeer ingezet voor vakantietoezicht, een opdracht die ook tot het 

takenpakket behoort van de veiligheidsbeambten die in sommige kuststeden actief zijn (niet te 
verwarren met de veiligheidsbeambten van het Veiligheidskorps).   
 
Voor bepaalde identieke taken worden in verschillende steden verschillende benamingen 
gebruikt: zowel de ‘lijnspotters’ in Antwerpen als de ‘lijnhelpers’ in Kortrijk hebben tot taak aanwezig 
te zijn op risicotrajecten van ‘De Lijn’. 

 
In een aantal functies wordt aan taakverrijking gedaan. Dit is in het bijzonder het geval waar bvb. 
parkwachters dienen in te staan voor het ontwikkelen en organiseren van activiteiten voor 
kinderen.  In de gevallen die in dit onderzoek naar voor kwamen is het evenwel niet duidelijk of 
deze bijkomende taken zijn opgenomen in een functieprofiel en hiermee rekening wordt 
gehouden bij de selectie van het personeel en de vorming. 

 

Uniform 

Uit het onderzoek blijkt dat er zeer uiteenlopende uniformen worden gedragen.  Opmerkelijk is de 
vaststelling dat in verschillende gemeenten, binnen dezelfde functiebenaming en hetzelfde 
takenpakket, soms verschillende uniformen worden gedragen, soms zelfs binnen eenzelfde 

politiezone.  Anderzijds wordt soms hetzelfde uniform gedragen door personen met verschillende 
functies en taken.  In verschillende steden en gemeenten worden in een aantal uiteenlopende 
functies nog steeds blauwe uniformen gedragen, waardoor het onderscheid met de reguliere 
politie onduidelijk kan worden en bij de burger tot verwarring kan leiden.  Blijkbaar bestond terzake 
een lacune in de wetgeving voor de veiligheidsfuncties, die buiten het toepassingsveld vallen van 
de wet tot regeling van de private en bijzondere veiligheid.   

 

Leiding en toezicht 

In een aantal steden worden de bestuurlijke overheden in hun leidinggevende functie bijgestaan 
door een politieambtenaar.   
 
De vorm van interactie met de politie werd in de enquête dikwijls in zeer vage bewoordingen 

weergegeven: partnerschap, begeleiding, samenwerking.  Derhalve is het zeer moeilijk een 
duidelijk beeld te krijgen van de inhoud en draagwijdte van de rol van de lokale politie.   
 
Ook met betrekking tot de leidinggevende of toezichthoudende overheden wordt dikwijls in vage 
bewoordingen geantwoord (stad of gemeente), waardoor het vaak onduidelijk is wie 
daadwerkelijk deze functies uitoefent. Waar sprake is van informatie-uitwisseling wordt niet 

gepreciseerd welke informatie wordt uitgewisseld, in welke omstandigheden en in welke richting 
de informatiestromen lopen: naar de politie toe, die vervolgens al dan niet feedback geeft, of ook 
van de politie aan derde diensten. 



Relatie met politie 

De vormen van interactie met de politie worden dikwijls in vage bewoordingen weergegeven: 
partnerschap, begeleiding, samenwerking, e.d.  Er werden door de band weinig aanwijzingen 
gevonden van synergie tussen de inzet van de verschillende soorten toezichters en de politionele 
preventie en de zonale veiligheidsplannen.  Nochtans blijkt ook uit de enquête dat in een aantal 
steden en gemeenten de activiteiten van de verschillende functies in min of meerdere mate 

passen in een globaal veiligheidsbeleid, waarin ook de politie wordt betrokken. 
 
In minstens één korps in elk landsgedeelte wordt vermeld dat de parkeerwachters en de 
startbaners verkeersveiligheid gehuisvest zijn in het politiecommissariaat, waar zij ook gebruik 
maken van computers, telefoons, fax, enz…  Dit gegeven, dat jammer genoeg geen deel uitmaakt 
van de vragenlijst, vormt een groot risico op het, al dan niet opzettelijk, overtreden van het 

beroepsgeheim van de politie.  Dit kan gaan van het toevallig horen van gesprekken, tot bewuste 
misbruiken.  Hoewel men hier te maken heeft met bijzondere statuten, die meestal buiten wet tot 
regeling van de private en bijzondere veiligheid valt, kan gesteld worden dat de intenties van de 
wetgever inzake private veiligheid, ook dienen te gelden voor deze bijzondere statuten.  Het was 
immers de bedoeling om fenomenen als ‘grey policing’ en ‘old boys network’ tegen te gaan door 
de reguliere politiediensten, met een bijzondere vorming, toegang tot gegevensbestanden en 

gebonden aan beroepsgeheim, strikt te scheiden van de andere actoren inzake veiligheid.  
Dergelijke scheiding is des te belangrijker omdat het niet duidelijk is of deze actoren enige 
opleiding krijgen inzake deontologie en discretieplicht. 
 

Conclusies en aanbevelingen 

Vanuit een ruime benadering van de veiligheidsproblematiek zou een meer planmatige inzet van 

toezichthoudende ambtenaren, ondersteund door een visie inzake veiligheid en een integratie in 
het globaal veiligheidsbeleid op niveau van de politiezone, zowel de doeltreffendheid als de 
doelmatigheid ten goede komen.  In het verlengde daarvan dient een grotere synergie te worden 
bewerkstelligd tussen de verschillende veiligheidsfuncties onderling, zowel als met de lokale politie.  
In het bijzonder voor wat betreft de stadswachten werden geen duidelijke aanwijzingen gevonden 

van synergie met de politionele preventie en het zonaal veiligheidspan, zoals vooropgesteld in het 
KB van 7 december 2006 betreffende de strategische veiligheids- en preventieplannen. 
 
De dikwijls vastgestelde splitsing van taken over verschillende actoren, kan mogelijk worden 
verklaard als een vorm van “subsidie shopping”, aangezien er, ondermeer vanuit een 
activeringsbeleid, verschillende vormen van subsidiëring werden ingevoerd in functie van 

welbepaalde doelgroepen. 
 
Er dient nauwgezet toezicht te worden uitgeoefend op taken die zich situeren op het raakvlak 
tussen de opdrachten van de reguliere politiediensten en de activiteiten van vergunde 
bewakingsondernemingen.  
 

De huisvesting van veiligheidsambtenaren in de politiecommissariaten brengt een aantal risico’s 
met zich mee.  Zelfs wanneer hun uniform duidelijk verschilt van de kledij van de reguliere 
politiediensten, kan dit in hoofde van de burger verwarring creëren.  Bovendien kan dergelijke 
nabijheid aanleiding vormen tot problemen, ondermeer inzake het beroepsgeheim van de 
politieambtenaren.   
 

Met een aantal vormen van taakverrijking dient rekening te worden gehouden bij de selectie van 
het personeel en tijdens de opleiding.  Dit is in het bijzonder het geval waar bvb parkwachters 
dienen in te staan voor het ontwikkelen en organiseren van activiteiten voor kinderen.  In de 
gevallen die in dit onderzoek naar voor kwamen is het evenwel niet duidelijk of dit gebeurt en of 
de bijkomende taken zijn opgenomen in een functieprofiel.  De opleiding van deze 
veiligheidsactoren dient afgestemd te zijn op de taken die hen worden toevertrouwd, maar tevens 

op de synergie met andere diensten en in het bijzonder de lokale politie. 



Wet op de Gemeenschapswachten 

Deze wet komt tegemoet aan een groot deel van de geformuleerde aanbevelingen. In de eerste 
plaats vertrekt zij van de visie dat de zorg voor veiligheid een taak is van de overheid. Vanuit deze 
visie worden een aantal doelstellingen geformuleerd waaronder een goede samenwerking tussen 
politie en veiligheidsactoren, het vermijden van verwarring bij de bevolking en het reglementeren 
van overlappingen met private veiligheidsfuncties 

 
De wet voert ook één enkele functiebenaming in, “Gemeenschapswachten” en een 
uitdovingbeleid inzake de diversiteit aan uniformen, welke worden herleid tot één voorgeschreven 
uniforme werkkledij, voorzien van een embleem en gepaard met het zichtbaar dragen van een 
identificatiekaart.  Zowel het werkveld als de bevoegdheden van de private en publieke actoren 
worden afgebakend, evenals de functionele relaties met de politiediensten. 

 

Ordo ab Chao? 

De oprichting van een dienst gemeenschapswachten en de daarmee gepaard gaande invoering 
van uniformiteit bleek noodzakelijk en zou op korte termijn reeds zichtbaar moeten zijn in het 
straatbeeld.  

Naast deze positieve evolutie dient aandacht te worden besteed aan de relatie tussen de 

gemeenschapswachten en de politiediensten, de veiligheidsdiensten in het openbaar vervoer en 
de bewakingsdiensten. 



 

Sybille SMEETS,  
Onderzoeker bij het Criminologisch Onderzoekcentrum van de ULB 

De evolutie van de opdrachten van de gemeenschapswachten: enkele bedenkingen  

 

Sybille Smeets is sinds 1997 onderzoekster bij het Franse Criminologisch 
onderzoekscentrum en professor assistent aan het Departement voor 
Criminologische Wetenschappen aan de Franse universiteit, ULB. Ze doet 

voornamelijk onderzoek naar de politie, de taak van de politie en het 
lokale veiligheidsbeleid. Ze is tevens raadslid en directrice van de 
vereniging van het onderzoekscentrum van de politie vzw.  
 
 

 

 

Ik wil van de gelegenheid, die mij hier vandaag geboden wordt om een bijdrage te leveren over 

mensen die lang het onderwerp van mijn onderzoek9 hebben uitgemaakt, gebruik maken om 
terug te komen op enkele gevolgen van recente evoluties die de gemeenschapswachten 
ondergingen en die naar voren geschoven werden als professionele verbeteringen : enerzijds de 
overgang van het PWA-stadswachtstelsel naar het Activa-stadswachtstelsel ; anderzijds de 
mogelijkheid om van bepaalde gemeenschapswachten ‘vaststellers’ van gemeentelijke 
administratieve overtredingen te maken. Dit laat me toe een algemene evolutie van de 

opdrachten van de gemeenschapswachten te onderstrepen, en meer algemeen, enkele vragen 
die deze evolutie oproept. Hier moet een kleine verklaring aan vooraf gaan: mijn keuze om te 
opteren voor de term « gemeenschapswacht »10 moet puur pragmatisch worden geïnterpreteerd 
en mag niet beschouwd worden als een vrije invoering van een benaming die, naar mijn mening, 
al genoeg voor terminologische verwarring zorgt met het domein van de politie.   

Het Activastatuut versterkt onmiskenbaar het professionele stadswachtstatuut. Als de stadswachten 

geïntegreerd worden bij het gemeentepersoneel zou dit eveneens tot een betere erkenning 
vanwege hun collega’s kunnen leiden. Het Activastatuut heeft wat betreft de selectie van de 
kandidaten strengere eisen (studieniveau bv.). Deze overgang kan daarentegen voor sommige 
stadswachten een niet te verwaarlozen inkomensverlies betekenen, of een hindernis om hun 
verdere « carrière » uit te bouwen want zowel gezien het aantal stadswachten binnen de 

gemeente als de selectiecriteria, konden of kunnen veel PWA-stadswachten geen Activa-
stadswachten worden.  

                                                 
9 De ideeën in deze uiteenzetting zijn van S. SMEETS, Nouveaux uniformes et Etat social actif: vers une recomposition du 
champ de la sécurité en Belgique? Thesis in criminologie, Faculteit Rechten, Franse Universiteit ULB, 2006. 
10 Nieuwe term ter vervanging van de verschillende benamingen in 2007 om de buurtwachters, wel in uniform, niet van de 
politie, aan te duiden. Zij stonden in op lokaal niveau om te waken over openbare plaatsen: veiligheids- en 
preventieagenten, parkwachters, wijkagenten en bewakers van de openbare ruimte, concierges en toezichters van sociale 
woningen en stadsstewards (wet van 15 mei 2007 tot instelling van de functie van gemeenschapswacht, tot instelling van 
de dienst voor gemeenschapswachten en tot wijziging van artikel 119bis van de nieuwe gemeentewet, BS, 29.VI.2007)  



Met andere woorden, en om nog maar te zwijgen van de organisatorische problemen van deze 

overgang, deze professionalisering is eerder in het voordeel van de dienst over het algemeen dan 
van de individuele personen.  
 
Dit is echter geen verrassing want, zoals ik net al zei, de overgang van statuut had niet tot doel de 
statutaire voorwaarden van de stadswachten te verbeteren, noch hun stabilisatie, zelfs al zou dit 

een meerwaarde kunnen betekenen. Deze overgang is gedaan met het oog op een andere, 
meer belangrijke evolutie voor wat betreft de inhoud van de opdrachten : het toekennen van de 
bevoegdheid om lokale administratieve overtredingen vast te stellen; een bevoegdheid waarvoor 
je enkel stadswacht moest zijn die beantwoordt aan de wettelijke bepalingen van de wet van 1999 
en de daarna gedane wijzigingen11. Deze nieuwe bevoegdheid versterkt natuurlijk de 
professionalisering van de functie van de gemeenschapswachten: niet alleen de selectiecriteria 

zijn strenger geworden maar ze moeten ook een opleiding volgen, toegekend door de 
politieacademies die politieagenten opleiden, de centrale actoren voor de openbare veiligheid. 
Eigenlijk lijkt het zo dat deze nieuwe bevoegdheid de gemeenschapswachten een specifiek 
mandaat toekennen, een soort “monopolie” dat enkel aan hen en aan de politie toebehoort en 
waardoor ze onmiskenbaar dicht op het terrein van de politie komen. En net daar knelt het 
schoentje… 

 
Want de professionalisering van de gemeenschapwachten verzekert geen erkenning van een 
nieuw beroep, in de sterke zin van het woord. Daarom moeten de activiteiten van de 
gemeenschapswachten een echt beroep worden, dat hen enerzijds in staat stelt geld te 
verdienen en in de toekomst hogerop te klimmen (wat niet altijd evident is voor sommigen onder 
hen) en dat, anderzijds wordt gezien als een echt officieel erkend beroep. Nu, in eerste instantie 

hebben deze recente evoluties de negatieve vergelijking met de politie versterkt, aangezien meer 
dan ooit de nadruk gelegd wordt op wat de gemeenschapswachten niét mogen en niét zijn. In 
tweede instantie hebben ze de overgang naar deze eerder politionele taken alleen maar in de 
hand gewerkt, aangezien de politie bepaalde taken niet meer wil vervullen.  
 

Dit is natuurlijk niet nieuw. Sinds het ontstaan van de gemeenschapswacht begin jaren ’90, hebben 
we gezien dat deze laatste steeds meer politieopdrachten voor zijn rekening nam, wat 
onmiskenbaar een belangrijke modaliteit van de functie uitmaakt: de wijkagent. Deze overgang 
ging niet gepaard met de nodige middelen en bevoegdheden om de missie van wijkagent te 
kunnen uitvoeren, waaruit twee gevolgen zijn ontstaan.  
 

In de eerste plaats, als de gemeenschapswachten, in zekere mate, bekwaam zijn om een 
bepaalde vorm van ordehandhaving te verzekeren - een status quo van openbare rust – mogen 
zij, bij gebrek aan middelen, en vooral bij gebrek aan symbolische autoriteit, de situatie ter plaatse 
niet oplossen12. Met andere woorden, ze mogen de openbare orde niet herstellen, een dimensie 
die nochtans onmisbaar is voor een gekwalificeerd wijkagent. Hiervoor zijn de 
gemeenschapswachten volledig afhankelijk van de politieambtenaren die komen « wanneer ze 

willen » zoals een onder hen terecht opmerkt13.  
 

                                                 
11 wet van 13 mei 1999 van de Ministeries van Binnenlandse Zaken en van Justitie betreffende de administratieve sancties in 
de gemeenten (SB, 10.VI.1999), gewijzigd door de wetten van 7 mei 2004 tot wijziging van de wet van 8 april 1965 
betreffende de bescherming van de jeugd en de gemeentewet (BS, 25.VI.2004), van 17 juni 2004 tot wijziging van de 
nieuwe gemeentewet (BS, 23.VII.2004, van 20 juli 2005 houdende de verschillende bepalingen (BS, 29.VII.2005) en van 27 
januari 2007 tot bestraffing van graffiti en van beschadiging van onroerende eigendommen en tot wijziging van de nieuwe 
gemeentewet (BS, 20.II.2007) 
12 E. BITTNER, « De la faculté d’user de la force comme fondement du rôle de la police », Les Cahiers de la sécurité intérieure, 
1991, n° 3, p.233.  
13 In het kader van een stuk uit de film van André Dartevelde, Notre seule arme, la parole, getoond tijdens het colloquium, 
dat ging over de gemeenschapswachten van de gemeente Vorst 



Hierdoor wordt de opdracht van wijkagent, uitgevoerd door de gemeenschapswachten, en die 

nochtans essentieel is voor de veiligheid van de openbare plaatsen, op zekere manier geminacht, 
aangezien ze kunnen worden uitgevoerd door « gelijk wie in uniform ». Zo creëren we het beeld 
van een openbare veiligheid met twee gezichten: deze uitgevoerd door de politie waarvan de 
opleiding, de selectie en het statuut opgewaardeerd worden en die van de “geboeide 
politieagenten in onderaanneming. Goedkope flikken zonder bevoegdheid”, om het te zeggen in 

de woorden van een van de gemeenschapswachten.   
 
Waardoor, ondanks alles, de zwakte in de opdracht van de gemeenschapswacht (nl. de 
afwezigheid van bevoegdheid) mettertijd veranderd is in een middel. De gemeenschapswachten 
zijn beetje bij beetje, zowel voor de lokale autoriteiten als voor het publiek, centrale figuren 
geworden – de enigen in sommige wijken – van een buurtpolitie; en dit omwille van drie redenen.  

 
Enerzijds, en in tegenstelling tot de politie waar hij zich enkel kon concretiseren binnen reeds 
gemarginaliseerde en/of ongewaardeerde diensten (over het algemeen wijkdiensten), werden de 
middelen van de gemeenschapswachten volledig opgenomen in dit model en werden ze vooral 
goed ontvangen door de actoren ter plaatse. De flexibiliteit van de gemeenschapswachten, 
zowel wat betreft hun professioneel statuut als de inhoud van hun opdrachten, heeft op z’n minst 

toch één voordeel gehad: ze zijn de figuren bij uitstek geworden van een benadering die over het 
algemeen als “allround” en “polyvalent” bestempeld wordt.  
 
Anderzijds, laat de beperking van de bevoegdheden van de gemeenschapswachten hen geen 
andere keuze dan te vertrouwen op de al dan niet actieve medewerking van de burgers om de 
lokaal geldende normen te respecteren, die zij als gemeenschapswacht moeten beschermen. 

Noch vertegenwoordigers van de openbare macht, noch van de wet, de gemeenschapswachten 
kunnen hun autoriteit enkel laten gelden als ze wordt aanvaard door het publiek. 
 
Zowel de fysieke als symbolische afstand tussen de politie en de gemeenschapswachten als de 
verschillende uniformen die elkaar niet aanvullen heeft er bijna vanzelf voor gezorgd dat de 

gemeenschapswachten dichter bij het volk kwamen te staan, die zij zelf omschrijven als hun 
“klanten”. In sommige wijken lijkt hun functie meer op een beperkte interventie van de politie dan 
op een normalisatie van het gedrag van de inwoners.  
 
De gemeenschapswachten zijn dus een poging om de ontwikkeling van een oproerpolitie 
gedeeltelijk in te dijken, aangemoedigd door de afstand die de politie genomen heeft van de 

“gemeenschap”, waar zij een “een beleid met toestemming” tegenover stellen, overeengekomen, 
flexibel en informeel14. Met andere woorden, “het woord als (enig) wapen”15 is een macht 
geworden en kan, de specificiteit van de gemeenschapswachten zijn.  
 
Zo was het gisteren. Vandaag riskeert de bevoegdheid om publieke overlast vast te stellen slecht 
uit te draaien voor dit “beleid met toestemming”. Het lijkt er zeer sterk op dat deze bevoegdheid 

centraal komt te staan in hun werk, zowel kwantitatief – het deel van deze opdracht ten opzicht 
van anderen – als voor de herdefiniëring van hun taken. Deze opdracht riskeert wel degelijk alle 
relaties tussen de gemeenschapswachten en de bevolking radicaal te veranderen. De dwingende 
logica die de basis vormt van de wet op gemeentelijke sancties plaatst de opdrachten van 
vriendelijkheid, problemen opsporen en preventie op de achtergrond, moeilijker te definiëren en, 
vooral, moeilijker te evalueren in termen van resultaten, cijfers of niet. De zichtbaarheid, een 

centraal element in het werk van de gemeenschapswachten, krijgt een tweede betekenis : niet 
alleen een teken van aanwezigheid van de gemeentelijke overheden door middel van hun 
vertegenwoordigers die het publiek een gevoel van « veiligheid » moeten geven, maar ook op 
ronde gaan, hoofdzakelijk om vast te stellen en om « de balans op te maken » in de plaats van de 
politie. Hoewel ze vaak omschreven worden als « bemiddelaars » tussen de plaats en de bewoners, 
lopen de gemeenschapswachten het risico deze positie “tussen beide”, die al niet gemakkelijk te 

behouden is, te verliezen, omdat ze de mensen “tot de orde moeten roepen”, waarvoor de 
gemeenschapswachten nog steeds minder doeltreffend zijn dan de politie. Kortom, de opdracht 

                                                 
14 B. BOWLING, J. FOSTER, « Policing and the Police », in M. MAGUIRE, R. MORGAN, R. REINER, Eds, The Oxford Handbook of 
Criminology, Oxford, Clarendon Press, 2002, 3ième edition, p. 983. 
15 Verwijzing naar de titel van voornoemde film 



tot vaststelling kan de afstand met het volk nog vergroten en kan opnieuw leiden tot een 

versterking van de opdrachten van de politie, steeds in het nadeel van de 
gemeenschapswachten (“hetzelfde doen, zonder dezelfde middelen”), in plaats van hun 
professionele identiteit en specificiteit te versterken. Met andere woorden, deze nieuwe 
bevoegdheid is naar mijn mening eerder een achteruitgang.  
 

We moeten dus opletten. Als de oprichting van nieuwe functies van publieke veiligheid – 
waaronder ook de gemeenschapswachten – niet altijd kon voldoen aan de behoeftes op lokaal 
niveau, hebben sommige opdrachten hun nut bewezen door in de loop van de tijd onmisbaar te 
worden; zelfs al was dit oorspronkelijk niet de bedoeling. Maar om deze functies te volle te kunnen 
benutten hebben deze laatste, omdat ze nog nieuw en kwetsbaar zijn, reflexie, erkenning en de 
steun van de lokale overheden of politie nodig, maar ook, en dit is veel moeilijker, een echte 

mogelijkheid om hun specifieke professionele identiteit uit te bouwen, die niet eenvoudigweg 
gedefinieerd wordt in het nadeel van andere oudere actoren. Anders lopen we het risico op een 
vruchtloze concurrentie, contraproductief werk, een ontwaarding of een deprofessionalisering van 
bepaalde opdrachten, een demotivatie van de actoren, vage uitvoeringen en een verwarring bij 
de bevolking, en zelfs verwachtingen – van de actoren en de bevolking – waaraan we niet meer 
zullen kunnen voldoen…      



Thema 4 : « De preventie en het welzijnswerk » 
 

Christel CALISTRI,  
Coördinator straathoekwerkers, Sint-Gillis 

Het welzijnswerk in het kader van het veiligheids- en preventiebeleid: plaats en evolutie  

 

Het Veiligheids- en Preventiecontract van de gemeente Sint-Gillis 
bestaat al sinds 1993. Christel Calistri werkt er sinds 1 oktober 1993 als 
coördinatrice van het ECER, een ploeg van 8 gemeentelijke 
straathoekwerkers. Daarvoor heeft zij nog een aantal jaar gewerkt 
binnen de sector van het jeugdwerk, in een A.M.O., een sociale dienst 
die preventiebijstand verleent aan jongeren. 
 

Haar uiteenzetting in het kader van het colloquium is het resultaat 
enerzijds, het verzamelen van informatie over het overleg tussen de 
steden en gemeenten van Brussel-Stad, Charleroi, Koekelberg, 
Molenbeek en Sint-Joost en anderzijds, het opstellen van een tekst 
binnen de sociale preventiepool van het veiligheids- en 
preventiecontract van de gemeente Sint-Gillis. Hier kwamen enkele 

schriftelijke passages van de heer F. Dewez, pedagogisch bemiddelaar, 
zeer goed van pas.  
 
De uiteenzetting herneemt enkele elementen die kenmerkend waren voor de plaats en de 
evolutie van het sociale werk binnen de veiligheidscontracten om, in een tweede instantie, 
bepaalde verworvenheden, bepaalde moeilijke ontmoetingen en enkele van zijn vooruitzichten er 

terug uit te halen.  
 

Inleiding 

De inhoud van mijn uiteenzetting bestaat enerzijds uit de inbreng van de werkgroep opgericht in 
het kader van de organisatie van deze dag, bestaande uit sociale werkers van verschillende 
steden en gemeenten; anderzijds en vooral door de inbreng van mijn collega’s van de sociale 

preventie op de dienst Preventie van de gemeente Sint-Gillis (schoolbemiddeling, de dienst 
Buurtjustitie en het team van straathoekwerkers) tijdens de maandelijkse vergaderingen 
georganiseerd op initiatief van Francis Dewez. Dankzij deze vergaderingen kunnen wij onze 
projecten afbouwen en ons “concentreren om terug tot de essentie te komen”.  
 

Mijn uiteenzetting bestaat uit verschillende delen: 
1. Geschiedenis 
2. Nieuwe beroepen van de stad of nieuwe aanpak: sociale preventie 
3. Evolutie 
4. Verbeteringen 
5. Conclusie  

 



Geschiedenis 

Begin jaren 90 ontstonden de eerste veiligheidscontracten met als doel “een geïntegreerde 
criminaliteitspreventie op lokaal niveau”. Het was Louis Tobback die dit nieuwe preventiebeleid 
opgestart heeft, gericht op het lokale en sociale, ervan overtuigd dat de politie op z’n eentje niet 
opkon tegen alle oorzaken van delinquentie en dat er andere partners in het spel moesten komen.  
 

Naast de specifieke veiligheidsopdrachten, nemen de initiatieven van de veiligheidscontracten 
een groot deel van de thema’s van sociale actie in: druggebruik, straathoekwerk, bemiddeling, 
schoolplicht, … 
 
De gemeentelijke autonomie heeft ervoor gezorgd dat de gemeentes hulpmiddelen konden 
uitwerken in functie van hun prioriteiten, hun geschiedenis en hun lokale context. 

 
Bijgevolg ontstaat een grote diversiteit aan hulpmiddelen: 

- de dienst preventie maakt integraal deel uit van de gemeentediensten; 
- de dienst preventie organiseert zich als vzw (zie Bravvo) 
- gemeenteagenten die ter beschikking gesteld worden in de intergemeentelijke 

associatieve structuren,…  

 
Een andere diversiteit: sommige sociale werkers van het VC ondersteunen hetzelfde discours als die 
van de « klassieke » sociale sector, anderen zijn meer gericht op veiligheid. 
 
Naast deze verschillen is er ook een gemeenschappelijk punt bij alle projecten: de subsidiering van 
de Federale en het Gewest.  

 
 

Nieuwe beroepen van de stad of een nieuwe aanpak? 

Parallel met de nieuwe veiligheidscontracten, duiken nieuwe functies op, die een groot deel 
uitmaken van het professionalisme van het sociale werk: sociale bemiddelaars, overlegassistenten, 

Bureau voor slachtofferhulp…. 
 
Daarna, tijdens de ontwikkeling van de veiligheidscontracten heeft de beweging zich voortgezet 
waardoor we vandaag een ruime waaier hebben aan sociale tussenpersonen: sociale 
bemiddelaars, gemeentelijke bemiddelaars, lokale bemiddelaars, schoolbemiddelaars, 
straathoekwerkers, straatanimatoren, sportanimatoren, …  

 
Deze nieuwe functies werden heel vaak meer gekenmerkt door de problematiek die zij moesten 
oplossen dan door hun specifieke manier van werken. Zeer schematisch moesten de sociale 
bemiddelaars een antwoord formuleren op de vragen van sociale cohesie opgewekt door de 
opstanden in 1991, de schoolbemiddelaars moesten de afwezigheden op school verminderen en 
dit alles zonder een precieze definiëring van deze nieuwe functies.     

 
We kunnen denken dat deze omgekeerde logica, nl. de manier van optreden, deels de grote 
diversiteit van de functies, die allemaal dezelfde naam hebben gekregen, uitlegt. 
« Schoolbemiddelaar » en « Sociale bemiddelaar » duiden niet meer op een specifiek beroep, die 
zich houden aan bepaalde regels, maar benoemen eerder de problematiek waartegen zij 
optreden.  

 
Dit kan tot gevolg hebben dat de mensen die zich richten tot de verschillende sociale 
preventiediensten niet meer weten waar ze nu precies terecht kunnen.  



Op het gebied van preventie, zoals bij anderen, zijn transparantie en duidelijkheid van de functies 

leesbaarheid echter van zeer groot belang voor het publiek. Het is essentieel dat de mensen 
weten tot wie zij zich moeten richten, wat die personen exact doen, wat zijn de gevolgen en is de 
actie rationeel.  
 
Het is bijna onmogelijk te bepalen wat voortkomt uit het sociale werk en wat niet. De identificatie 

van een technische handeling wordt haast onmogelijk voor het sociale werk omwille van de 
« diversiteit aan beroepen », aan interventiedomeinen en institutionele contexten.  
 
Een functie kan gekenmerkt worden door verschillende criteria: de toegang, doelstelling, de logica 
van de actie, de modaliteiten van de actie, de deontologische principes en wettelijke 
verplichtingen.  

 
Toegang:  
Vrije toegang, directe of indirecte dwang, automatisering.  
 
Doelstelling: 
Doelstelling rond de interesse van het publiek, doelstellingen rond de interesse van andere 

personen of groeperingen. 
 
Logica van de actie: 
Hulp, bemiddeling, overtuiging, intimidatie, dwang. 
 
Modaliteiten van de acties: 
Begeleiding, luisteren, informatie geven, opvolgen, striktheid, interpersoonlijke bemiddeling, 
verbanden leggen, overtuiging, dwang, … 
 
Deontologische principes: 
Deontologische principes eigen aan het werkterrein.  

 
Wettelijke verplichtingen: 
Sommige functies worden bepaald door wetteksten, andere wettelijke verplichtingen horen bij een 
bepaalde functie, waaronder een van de belangrijkste voor de projecten van sociale preventie, 
nl. het beroepsgeheim (artikel 458 van het Strafwetboek). 
 

We kunnen de verschillende sociale preventieprojecten, opgesteld in het kader van de 
veiligheidscontracten, analyseren op basis van de volgende indeling (traditioneel toegepast in de 
associatieve sector): de individuele as, de collectieve as, de gemeenschapsas en de beleidsas.  
 
De individuele as vertaalt zich door onthaal, luisteren en sociale begeleiding. De uitwerking is 
gebaseerd op de vraag van een persoon, op vrijwillige basis. De sociale werker ziet niet alleen een 

individu doorheen het prisma van de sociale problematiek, hij werkt rond de hele situatie en wil het 
potentieel van het individu naar boven halen. Zijn opdracht bestaat erin de nodige middelen aan 
te reiken. Er is een verplichting naar de middelen toe, en niet naar het resultaat.  
 



De collectieve as ontwikkelt, ondersteunt en begeleidt activiteiten of projecten in groep uitgewerkt 
(niet alleen jongeren). 
 
De communautaire as is een middel om de ontwikkeling van een solidariteitsnetwerk te bevorderen 
en om de “gemeenschap” nuttige middelen te bezorgen voor zijn werking. We kunnen eveneens 
werken rond bestaande bronnen (inwoners en hun leefomgeving) alvorens andere te ontwikkelen. 

De kracht van dit soort werk ligt in het feit dat deze projecten opgestart zijn door de bewoners en 
gerealiseerd in hun totaliteit samen met hen.  
 
De politieke as bestaat uit de analyse van de problemen ondervonden en uitgelokt door de 
bevolking (“collectivisatie” van de individuele aanvragen). De sociale werker maakt de balans op 
van de behoeftes waaraan niet wordt voldaan. Hij is dan de contactpersoon die de publieke, 

politieke, economische, culturele en sociale actoren hierop attent kan maken. (sociale werker = 
verandering) 
 
 

Evoluties  

 
1. De professionalisering van de sociale werkers van de contracten: 

De steden en gemeenten moesten zich progressief aanpassen aan de professionele logica 
eigen aan het sociale werk (dat niet of slechts weinig past binnen de traditionele 
opdrachten van de lokale structuren).  
 
Dit vertaalt zich als volgt: 

 
- Op structureel niveau door het feit dat het lokale werkingskader de mogelijkheid biedt te 

steunen op een personeelsdienst en het bestaan van een sociaal Charter dat het recht 
voor de werknemer om opleidingen te volgen aangepast aan het uitgevoerde werk 
officieel bekrachtigd. Bovendien worden de werkingskosten voor de contracten terug 

betaald waardoor ze dit opleidingsbeleid kunnen omzetten in de praktijk.  
- De praktijkervaringen van de actoren: de actoren die een opleiding willen volgen en die 

willen groeien in hun beroep.  
- Het aanwervingsbeleid (met name voor werknemers die in het openbaar leven werken: 

straathoekwerkers) die in het begin vaak dacht “probleemjongeren” aan te werven. 
Mettertijd werd dit grote broer beleid ingenomen door de aanwerving van mensen met 

een opleiding in het sociale werk.  
 
 



 

2. het werk in netwerk, de partnerschappen met de associatieve sector: 
Sinds het ontstaan van de veiligheidscontracten, hebben ze als sociaal preventiemiddel het 
bijna de meeste kritiek gekregen van de associatieve sector (wat structureel gezien logisch 
is aangezien met deze middelen en niet met die van de situationele preventie in het begin 
een vorm van “concurrentie” gecreëerd werd). Deze standpunten hebben er zelfs toe 

geleid dat bepaalde vzw’s alle contact of samenwerking met de werknemers onder 
veiligheidscontracten weigerden.  
 
Tijdens de laatste jaren kan er een zuivere evolutie vastgesteld worden: 
 

- de sociale werkers van de contracten vallen niet meer onder rechtvaardiging, « het sorry 

dat wij leven » tegen de associatieve sector ;  
- verschillende partnerschappen en uitwisselingen bestaan vandaag tussen de twee 

sectoren. Er werd langzaamaan een vertrouwensrelatie opgebouwd. 
- De twee sectoren concurreren niet meer maar vullen elkaar steeds meer aan. (vb: 

samenwerking met het Centrum voor opvoeding in open omgeving) 
 

3. Evolutie van de structuur van de veiligheidscontracten: 
 
Deze evolutie vertaalt zich als volgt: 
 

- Een heroriëntering van de financiering van de FOD BiZa naar situationele 
preventieprojecten en door een grotere tussenkomst van het Gewest in Brussel in de sociale 

preventieprojecten.  
- De wil om de financieringen te vereeuwigen over 4 jaar (al verworven op niveau van BiZa). 
- De interesse in een ontwikkeling zoals er momenteel bestaat op het niveau van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest om het werkkader van de verschillende projecten beter te 
preciseren door dit kader voor te stellen als een soepel kader waarin een aanpassing van 

de projecten van de lokale werkelijkheden mogelijk is. 
 
4. Ethiek binnen de veiligheidscontracten: 

Het kader van de veiligheidscontracten stelt soms enkele problemen bij het uitwerken van 
sociale preventieacties maar de lokale actoren hebben verschillende pistes ontworpen om 
na te denken over de ondervonden problemen en om een werkkader uit te werken die het 

financieel, deontologisch en ethisch professioneel kader samenbrengt: 
- Aansluiting bij charters en deontologische codes (charter van sociale bemiddelaars, 

deontologische code van de sociale bemiddelaars van de gemeentes van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, deontologische code voor jeugdbijstand, deontologische code van 
de sociaal assistenten, …).  

- Professionele groeperingen oprichten, waaraan de actoren van de veiligheidscontracten 

deelnemen, om de uitwisseling van informatie, projecten en gedragsregels te promoten ten 
opzichte van de deontologische code.  

- Bovendien zijn de werknemers deontologisch en wettelijk onderworpen aan de 
gemeentelijke arbeidsreglementering en artikel 458 van het strafwetboek.  

 
Het blijft essentieel om een eigen deontologische code gebaseerd op de bestaande, te erkennen 

en goed te keuren (per Gewest, de steden en de gemeenten).  



 

5. Relaties met de politie en de actoren van de situationele preventie 
Deze relaties bestaan, voor sommigen op de vergaderingen van de LVD, maar worden 
langzaamaan opgebouwd met respect voor eenieders mandaat. (bv : relaties met de 
politie in Sint-Gillis).  

 

Verbeteringen « aandachtig blijven bij » : 
 

1. vergelijking van de sociale preventie met de situationele preventie  
Evenwichtige positie tussen de verwachtingen van de lokale politieke overheid, van 
subsidiërende overheden en principes eigen aan het sociale werk (in het bijzonder 
aanwezig in geval van crisis op lokaal niveau).  

 
2. Lokale Veiligheidsdiagnose of lokale sociale diagnose? 
 
3. Terugkeren naar de professionele logica’s. Om uit de besluiteloosheid te geraken van deze 

functies, moet men de verschillende interventielogica’s nauwkeuriger definiëren en de 
benamingen van de functies eenduidig maken en dat mits behoud van de interne 

samenhang van de functies. Sommige tegenstrijdigheden kunnen zeer moeilijk samengaan 
in eenzelfde project, omwille van methodologische redenen maar ook uit respect voor het 
publiek. Bijvoorbeeld, een gedeelde functie bij het luisteren en de controle anderzijds, zal 
moeilijk te aanvaarden zijn voor een professional. De duidelijkheid omtrent de functie leidt 
hieronder, maar vaak ook de mogelijkheid om te werken onder de deontologische 
verplichtingen gebonden aan de functie.  

 
Conclusie 
 

1. thema’s en functies gescheiden houden 
2. een functie omschrijven, zijn benaming vertrekkende vanuit de interventie 

3. verwijzen naar de deontologische tradities van sociaal werk voor de functies van dit 
professioneel terrein.  
Deze deontologische codes en tradities bieden ons essentiële criteria om het optreden te 
karakteriseren. De deontologie van deze beroepen steunt op enkele fundamentele 
principes.  
 

Het publiek: de nodige vertrouwensrelatie met een persoon, de mensen niet discrimineren, 
geloofsovertuigingen en waardigheid respecteren, de autonomie van een persoon 
respecteren, interventies die zijn toegestaan.  
 
De tussenpersoon: het zich bewust zijn geen situatie voor zijn rekening te nemen als deze 
tegen de deontologische principes, de discretie en/of het beroepsgeheim ingaat, de 

verplichting van de middelen te gebruiken en niet van resultaat te willen behalen.  
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Wie zijn wij ? 
 

Het Belgisch Forum voor Preventie en Veiligheid in de Steden is een vereniging van steden en 
gemeenten (vertegenwoordigd door hun burgemeester) ten dienste van de plaatselijke 
overheden en de democratie. Opgericht in 1995, onder impuls van de burgemeesters van vijf grote 
steden (Antwerpen, Gent, Brussel, Charleroi en Luik), telt het BFPVS in 2007 meer dan 85 leden. De 
Raad van beheer is samengesteld uit 9 steden uit de 3 gewesten van ons land.  
Het BFPVS doet aan overleg met de verkozenen en professionals op het terrein om de centrale rol 
van steden en gemeenten in de criminaliteitspreventie en het veiligheidsbeleid te verdedigen, en 
maakt hierbij gebruik van onze ervaring en competenties. Tegenwoordig verzekert een 
expertencomité de opvolging van de dossiers en het contact met onze leden.  

 
Wat bieden wij onze leden ? 

 

Een netwerk van Belgische steden en gemeenten voor: 
• Vergadering en uitwisseling: 

o Overlegnetwerk en uitwisseling van goede praktijkenvoorbeelden, regionaal en/of 
thematisch, voor professionelen: drugscoördinatoren, stadswachten, evaluatoren, 
bemiddelaars, … 

o Een directe link met onze partnersteden in het buitenland via het Europees Forum 
voor Veiligheid in de steden (meer dan 300 organisaties), andere nationale fora 
(Frankrijk, Italië, Spanje, Protugal, …) het Internationaal Centrum voor 
Criminaliteitspreventie (Montréal, Canada), … 

o Een dynamische internetsite met positieve plaatselijke ervaringen, informatie 
(agenda, werknota’s, conferenties,…) en contactgegevens van onze leden en 
partners.   

• Nadenken over onze werking en geslaagde ervaringen delen : 
o Expertise op het vlak van lokale projecten rond preventie en veiligheid en 

ondersteuning bij het uitwerken van projecten 
o Organisatie van colloquia en seminaries rond actuele thema’s inzake preventie en 

stedelijke veiligheid. 

• Vertegenwoordiging en overtuiging 
o Vertegenwoordiging in overkoepelende structuren van publiek beleid op 

gewestekuhjn federaak eb ibterbatuibaak (EUCPN,…) niveau, om de essentieële rol 
van steden engemeenten te benadrujjen in het opmaken en uitvoeren van 
preventie- en veiligheidsprogramma’s. 

 
Hoe lid worden ? 

 
De toelatingsvoorwaarden en het inschrijvingsformulier zijn te vinden op www.urbansecurity.be.  

Sinds 2003 is het lidmaatschap gratis 

 
Contact ? 

 
Voor meer informatie:  

Belgisch Forum voor Preventie en Veiligheid in de Steden vzw 
Gebouw BRAVVO, Emile Jacqmainlaan 95 – 1000 Brussel 

Tel. : 02/279.21.50 - Fax : 02/279.21.59 
urbansecurity@brucity.be www.urbansecurity.be 


